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ök-ectósügyd mi 
idtoga'lás- let

Gerő Ernő körteké désügyi mi 
kitér szombaton

vagongyárba ti _ és itt 
Kommunista Párt ítegy- 

tájékoirl látást
a győrl
Magyar
nyúlásén részletes 
adott a politikai helyzetről.

^ választásokra .ezért van 
.szükség, mert' kiderül1, hogy két
,vel ezelőtt rossru választott ez 

ország. Most megkérdezzük a né­
pei, hogy a nagytőkéseknek és a 
Joldcéuraknak akarják-e az orszá­
got építeni, vagy pedig saját ma­
guknak? Döntenie K-til a népnek, 
liogy hajlandó-e továbbra is el 
túrni a feketém reakciósok garáz­
dálkodását,. hajlandó-e eltűrni, 
hogy a bíróság nagyrésze elnéiző 
ezekkel az elemekkel szemben, 
vagy pedig olyan országgyűlést és 
kormányzatot választ, amely le­
töri a drágaságot végez a reak­
cióval, megvalósítja a nagybankok 
államosítását, végrehajtja a há­
roméves tervet és biztosítja az 
ország nyugodt fejlődését.

A Magyar Kommunista Párt ed­
dig is számarányát messze meg- 
hatndóan v:eit részt az ópí-őmutr 
kában, valamennyi nagy megol­
dandó kérdésben Kezdemcnycíóen 
lépett fel. Ezutián is mindig ott 
Jesz az élvonalban, ahol a’ dolgozó 
nép érdekeiért kell küzdeni.

Az első és legfon{o-sabb feladat 
a drágaság letörése. A pénz vá­
sárlóerejének megőrzése, ■ sőt javí­
tása feltétlenül lehetséges. Rá 
kell szorítanunk a gyárosokat 
irra, hogy a ló százalékos bér­
emelés mellett az árakat változat­
lanul hagyják, sőt bizp-nyos cik­
keknél leszállítsak.

— A közcliátdst fetléttesiiíl meg 
kell javilani. Augustus 1-től a 
kenyér alapfejadagja 25 deka lesz 
is a Magyar Kommunista Párt ja­
vasolja, hogy augusztus 15-től 
kezdve — amikorra már elegendő 
gebona gyűlt be — emeljék fel 
30 dekáig. Ha nem is fehér ke­
nyerei, de jómihöségű békebeli 
barna kenyeret kell biztosi tan.' a 
dolgozóknak. Augu*zus l-lől kezd­
ve a jegyre járó vukoraflagon kí­
vül minden dolgozó egy kg. cuk- 
mt kap jegyes áron és minden
családtag egy féíkflóf. Ezenkívül 
ióO va,go.n cukrot bocsátanak még 
firgalomba, - Ő£ ezt is jegyre ad­
ják, nehogy a spekulánsuk kezére 
jusson.
~ A hároméves tervet mag tud­

juk valósítani a "aját erőnkből is 
azzal a feltétellel, hogy megfelelő 
kormányzatunk jesz, amely nem 
a kizsákmányolok és a régi’ rend 
embereinek,a hanem .a dolgozók- 
!l4k, a .népnek az érdekeit lartja 
szetn fúrj t. Egy* jő kormányzat 
'-lér egy külföldi kölcsönnel! A 
szükséges pénzt- c!8i«remijük- on- 
nét, gho! találjak', fizessenek a 
gazdagok!

— A. párizsi konferencia ku­
darccal végződött. Nem vagyunk 
bajlgndók . demokráciát tanulni 
azoktól, akik Görögországban tá- 
-ogaják a dsüéakzeíák eíseii^ek

Kenyérgabonából 2,2* tengeriből 9. 
burgonyából 7.2 millió mázsával lesz

nagyobb a termés, mini tavaiw
A földművelésügyi minisztérium szombaton közzétette a leg­

újabb yekfejclentést, amelyből kitűnik, bogy kenyérgabonából 2.2, 
tengeriből 9.7, burgonyából 7.2, cukorrépából 6.7, takarmányrépá­
ból 9.4 millió mázsával nagyobb termés várható, mint a múlt év­
ben. Búzában mintegy lő millió mázsás termés várhaló. Rozsban 
mintegy 4790 mázsa. Őszi árpából ezidőszerint 323 ezer mázsa vár­

ható. Tavaszi árpából 3,999.000 mázsa, zabból ezW&szerint 1,951.000, 
kölesből 158 ezer mázsa, kukoricából 23,356.000 mázsa, burgonyából 
18,658.000 mázsa. Cukorrépából 11,852.009 mázsa termés várható. 
A rizs minősítő becslése közepes. A sárgadinnye minőségi becslés^ 
jó közepes, a görögdinnyéé közepes. r

A belügyminiszter elrendelte a választéjopsÉat összeíráséi
A hivatalos,, lap szombati száma 

közli #a beiügy,miniszter rend-ele­
iét az országgyűlési választások 
né v j égy zékénieik boly csb i i-ésc vei
kapcsolatban. A miniszter elren­
deli, hogy a nemzetgyűlési válasz­
lói névjegyzék 1947. évi helyes­
bítése céjjából a válasz ló jogosul­
tait at újból írják össze.

Az összeírás .megkezd,ssém-k idő­
pontját külön rendeletben álla­
pítja meg és a választójog >sujlak 
összeírása* céljából bízott Ságokat 
kell alakítani- Vidéken a jioigár-

,m esterek, illetve a községekben a 
jegyzők július 21-én számbaveiszik, 
lvógy hány ' szavazókor;, keli ala­
kítom annak szem előtt tartásával, 
hogy egy sziavázókörre 600 válasz­
tónál több ne esjsék. Minden olyan
helységet, a,melynek 600 náj keve­
sebb választója vau, önálló, sza­
vazókörként 'kell sutámba vénüli.

A polgárai osier, -Helve, jegyzők 
július 22-én rövid úton -köteles 
értesíteni a helyi Neinztstj line i 
súgót, val-ammt a Neinzélii Füg 
gotten ség-i Frontba t-omöriil't ö.

párt legközelebbi szerveit arról,
hogy a választó jogosultak össze­
írása hány szavazókörben és mi­
lyen területi beosztáss/a) történik. 
Fel kelj hívni ‘a pártokat, hogy a 
szava zók őrönként megalakítandó-
összieíróbiizoi tságha, valamint a 
központi összeíróbizottságha leg­
később július 26-ig jelöljenek ki 
tagokat. Az összeíró bizottságok- 
bed közigazgatási szolgálatot tol-

■j esi tő személyeiket nem lehet kd­
jei ölni.

rvzxzwi

A Kisgazdapárt Jobboldala 
■pártrobbantásra készül

teltben függ az egyházi körök eb 
határozásától. Hír" szerint a jövő 
hót végén püspöki értekezlet ül 
össze, amely körvonalazza az egy. 
ház álláspontját mind a katolikus 
jellegű pártok, mind pedig a papi 
személyek politikai szereplése kér­
désében.

Politikai körökben változatlanul 
tartja magát az a hír, hogy a vá­
lasztásokat augusztus 31-én tart­
ják meg.

ORSZÁG VILÁG

A Magyár Távirati Iroda útján 
a Kisgazdapárt demokratikus ve­
zetői felhívással fordulnak a párt- 
funkcionáriusokhoz. A kisgazda- 
párti vezetőségnek segítségére sie. 
tünk azzal, hogy a felhívást la-, 
púnkban mi is közöljük.

A Független Kisgazda Párt ve­
zetősége értesült .arról, hogy né­
hány ember felelőtlen kezdemé­
nyezéséből július 22-re meghívó­
kat küldtek szét a párt választ­
mánya egy' részének. Minthogy 
ilyen értekezlet összehívására 
csak a pártvezetőség jogosult, az 
elnökség ezen az úton is fegyelmi 
felelősség terhe* alatt utasítja a 
nagyválasztmányi tagokat, . hogy 
a meghívásnak" ne tefgyenek ele

i\ u/,n I .uwzg juuuv <1 --------------------0 ^ ——-

előadója Bencze Imre kisgazda
párti képviselő lesz. a........ .

A jobboldal vezető politikusai­
nak eredménytelen esztergomi ta­
nácskozása után teljés a bizony­
talanság a enemzetgyűlés jobb- 
szárnyán' elhelyezkedő pártok és 
csoportosulások helyzetét és a 
választásokon történő indulásukat- 
illetően.. A jobboldali pártok kö­
zűi egyedül Balogh páter pártja 
készül lázas iramban a választá­
sokra,

A Sulyok-párt péntek délutánra 
megbeszélt . „feloszlató“ ülését 
nem tartotta még, mert a képvi­
selők álláspontja a párt működé­
sének beszüntetéséről nem egyön­
tetű. A sulyokista honatyák több. 
sége Balogh páter -pártjához . kí­
ván csatlakozni."

get, hasonló felelőtlen s csak a . A Szabadságpárt tegnap a nem- nyék késésének az a magyará- 
párt egységének megbontására zetgyűlés egyik bizottsági* termé- zata, hogy Foksáni már túllépte
szolgáló akciótól tartják távol h°" ’«'*•* ♦«—♦«*♦ «-»/.w- *«— *"> - .....................
magukat. Július 22-ón . semmiféle 
nagyválasztmányi értekezlet nem 
lesz a Független kisgazda Párt 
országos központjában.

A nemzetgyűlés egyesített bi­
zottságai letárgyalták az új vá­
lasztójogi törvényjavaslatot. . A 
választójogi novellát kedden 
kezdi tárgyalni a nemzetgyűlés,

ben ülést tartott, amelyen elha­
tározta, hogy a párt indulását a 
törvényjavaslat vitája során el­
ért eredményektől teszi függővé. 
Minthogy ezek .az eredmények 
alig kétségesek, politikai körök­
ben változatlanul tartja magát az 
a hír. hogy a Sulyok-párt nem 
fog indulni. V

A Barankovich István vezetése 
alatt álló Demokrata , Néppárt 
szintén megkezdte előkészületeit.

a leniéásácláiiáí én Ibiméi nek a 
bebörtösoéséf, akik mindmáig 
Beáimon tarkőit a hősi spanyol 
nép .hóhérát: Franco!

— A mostani választásokon . dől 
el Magyarország jövője.-A Magyar 
Kommunista Párt. nets a saját 
szűkös érdekeit védte eddig -sem, 
hanem a nép érdielkeií szo!gáiH-a;

’ Nem ígérjük, hogy saiúte ' varáss«

vessző ülésre jólétet ! erényiünk, ele
béhíBOsyitothik, hogy saját ©rönk­
ből, helyes vozreAéssel,. a rendelke­
zésre ál]ó erőforrások helyes ki­
használásával biztosítani tudjuk a 
fejlődést.

Gerő elvíéirs beszédét a több- 
uzer főnyi munkák ijjveg lelkes 
tetaaáflssl fogadig,

Értesülés szerint a párt indul a 
választásokon, de még nem dön­
töttek. abban az irányban, hogy 
hol és milyen számban állítanak 
jelölteket. Ez a kérdés nagymér-

,.A román űnvieplöház. j-l.iu.in .(,; y...
lat és öt tartiát mőgfosztoíita im.'n- 
e jógától, meri összeesküdtek a 

■gpjnán^ demokrácia, a román állam 
bizon-sága és a román - nép érdekei 
elten.

An angol rádió szerint a görög 
kormány hozzájárult ahhoz, hogy 
egyes görög polgári repülőtereket 
angol amerikai bizottság ellenőrzé­
se ajá helyezzenek. A londoni rádió 
tudútísótja szerint hasonló .tárgyalá­
sok folynak több más európai or­
szágokkal :s„ A tudósító szerint en­
nek „nincs politikai jelentősége“. 
c*ak a nemzetközi légiforgalom leg­
jobb és legbiztonságosabb lebonyoli 
fása a cél.

M.» v&£i*liaÉő lasHliío^oiy várnát

Lapzártáig hivatalos jelentés 
újabb hadifogoly-szerelvényről 
nem érkezett, de magánjelcntós 
szerint vasárnap a reggeli vagy 
koradélelőtti órákban Máramaros- 
sziget felől várható újabb hadifo- 
goiyvonat.

A jövő héten ismét megindul­
nak a. Foksánin keresztül indított 
szerelvények. Az itteni szereivé-
TVUűlr lrOí.'Áuó'nnlr n»

a Vészére megszabott 40 százalé­
kot, mivel a közelebbi környé­
kekről hamarább érkeztek oda a 
hadifoglyok, azonkívül -mintegy 
2—3000 északerdélyi hadifogoly 
is "ott tartózkodik, akiknek átadá­
sáról a román kormánnyal még 
nem történt megegyezés. A hadi­
foglyok 60 százaléka Máramaros- 
szigeten keresztül érkezik Ma­
gyarországra.

A pénteken érkezett hadifoglyok a 
kővetkezőktől hoztak üzenetet Debre­
cenbe: Csorna Tamás és Balázs 7368—■
10., Nyári Lajos v, László hadgy ze- 
netaiiár 7238—2,, Bakó István 368—•
10., Juhász Márton Tegez, Téglavető
338., Sápi Géza, Domokos Lajos-utca 
26. Zaporozsjeből, Csetényi Lajos zls. 
Máramarosszigetröl, Ráoz Olivér 242—
3., Bőr István 7242—9., Vígvári ián. 
dór Csapókért. Mária-útoa, 7238-, 
Sághy József, Vígkedvű Mihály-u. 30. 
242—7., Ceek Károly hentes 242—2.,
teil!« Dezső 7*468—&, Ceoma Bata*,1

Meteor mozi 368., Bekkö Jenő hdgy, 
Dejcsellő, Bujdosó János, Nagyszalon­
ta.utca so. 7338—4., Kardos Gergely, 
Csillag-ulca 100. 7338—9. Kaloviroda. 
Bódi Sándor, Vasvári-utca, 7242—3. 
Corlovka, Kertész László 368—8.; Bakó 
István Szaratovbdi. Olajos Zsigmond 
és Vlvári Sándor, Kinizsi.utoa, 238,. 
Szita Ottó, Csülag-utoa, 338—1,, vá­
sárhelyi József 326—2., F, Szabó La­
jos zls,, Szóchenyi-utoa 48, Máramaros- 
sziget. Sápi Járón tó'rm, Máramaros. 
sziget, Penez György, Szoboszlai-úli 
bérház 7368—8, Szaratov, Csillik De* 
zsőné, Szabadsägtelep, Táltos-u, 12. 
7368—8., Lókodí József özv. Pers 
Lásziónénak, Vígkedvű Mihály-u, 18„ 
238—2., Kiss Kálmán, Király F.-u. 
46!, 7238—2,, Vilmányi Sándor nil, 
el kész Szaratovi kórházból, Olajos 
Zsigmond, Csapókért, Móricz.u. 34., 
Végvári Sándor, Csapókéit. Gál Ven. 
del, Kálvin.tér 2., Simon János, Bö­
szörményiül 92. és Buray György, 
Csapokért 238—1., Tanosó Imre. Mike- 
pércsi-út 7., 368—10-, Tájt« István, 
Homokként 7268., Kardos István, toll. 
lag.u. 109., 7338—4., weise«- Lajos, 
Máramarossziget, Csetényi János, Kos. 
suth-utca 63.. Máramarossziget

Debrecen környékére üzentek: Lente 
Józef Hajdúnánás, 7338—4, Koloi-iov 
ks. Major András, Hajdúhadház 7242 

7. Corlovka, Süveges litván, Püspök, 
ladány, 6331.

I,, ,
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Egy liba — egy Stricker
Ifi, vagongyári dolgosok tilta­

kozásunkat fejezzük ki .a? dien, 
hogy a főtanácsos elvtárs rossz­
indulattal vádolja kommunista 
nemzetgyűlési képviselőnket, aki 
értünk és a nép minden, igaz 
ügyéért őszintén kiállt. Ellenben 
csokorba kötöttük ásókat a kije­
lentéseket, amiket főtanácsos elv- 
társ üzemünkben elpuffogtatott, 
okulásul más tizemben munkás- 
társaink számára.

A főtanácsos elvtárs véleménye
a demokráciáról: Demokráciá­

ban élünk, de minden elérhetet­
len. A demokrácia elég erős és 
az összeesküvést sem kellett vol­
na ágy felfújni. (Július 16.)

A külpolitikáról: Úgy keletről, 
mint nyugatról az ütések rajtunk 
csattannak. Nekünk az a. legjobb 
külpolitika, ha lehajtjuk fejünket, 
hogy az ütések végre a veszeke­
dő): fején csattanjanak. (Jún. 23.)

A kommunistákról: A kommu­
nisták erőszakosan szervezkednek, 
terrorizálnák, megfélemlítenek 
olyan munkásokat, akik nem 
akarnak a Kommunista Pártba 
belépni, összetétele a pártnak 
egy liba, egy marha, aztán me­
gint egy liba és megint egy 
marha. (Június 23.)

A Szociáldemokrata Vártról: A 
választásból tó centrumon léró 
Szociáldemokrata Várt ktrtil ki 
elsőnek cs h bal-, illetve a jobb­
oldal kisebbségben marad. (Jú­
lius 17.)

Szakasitsról: Szakosíts nem me­
ri. azt megmondani, amit én me­
rek. (Június 23.)

A beszolgáltatásról: Ezek „a 
forrófejüek“ odafent a pártköz­
pontban kitalálták azt, hogy a 
beszolgáltatásé meg kell szüntetni. 
Ilyet tenni ma egyenesen marha­
ság. (Június 33.)

A szakszervezetről: A munkás­
ság súlyos helyzetének az az 
oka, hogy a szakszeYvezet rosszul 
dolgozik. Különösen itt a MÁV

műhelyben nem képviseli a mun­
kásság érdekeit. (Június 23.)

Az államosításról: A nehézipar 
államosítása nem járt eredmény- 
■nycl. Nem a mi módszerünk az 
államosítás, hanem a Kommunista 
Párté. (Július 16.)

A választójogról: Személyemben 
tiltakozom a választójogi törvény 
beiktatása ellen, mert ez tiszta 
oláh rendszer. De holnap 'összeül 
a nemzetgyűlés és elfogadja. (Jú- 
Uus 16.)

Ezek ' csupán szemelvényei: 
azokból a beszédekből, amiket a 
Vagongyárban a főtanácsos elv 
társ tartott.

Mi, vagongyáriak azonban egé­
szen másképp látják a helyzetet, 
de másképpen látják a többi dol­
gozók is. Eddig úgy képzeltük, 
hogy a Szociáldemokrata Várt 
baloldali párt, hogy a Szovjetunió 
a dolgozókat felszabadította és 
ütése nem igen csattant a hátun: 
kon. Ügy képzeltük, hogy a pa­
rasztsággal a legjobb viszonyban 
fogunk dolgozni és ezért foglal­
tunk állást a beszolgáltatás elen­
gedése mellett. Az államosítás 
terén élért eredményeket inkább 
elhisszük Bán Antal iparügyi mi­
niszternek, aki az Üzemi Bizott­
ságok pénteki országos értekezle­
tén számadatokkal bizonyította be 
azok sikerét. Határozott meggyő­
ződésünk az is, hogy demokrá­
ciánk erős és csupán ennek kö­
szönhető, hogy az összeesküvést 
felszámolhattuk.

Meg vagyunk győződve arról 
is, hogy "c- főtanácsos elvtárssal 
ellentétben a Szociáldemokrata 
Várt központi vezetősége is a mi 
álláspontunk ■ helyességét igazolja 
és nem vállat közösségét azzal a 
tagjával, aki mindenáron a mun­
kásegység megbontására, a test­
vérpárt bemocskolásara törekszik, 
valahányszor a nyilvánosság előtt 
megszólalhat.

VAGONGYÁRI DOLGOZÓK.

■(

KfSSZQJ3GS43ft kétezer holdon

mindent etputztitótt az orkán
A Termelési Bizottság szombati* 

ülésén foglalkozott- az elemi ,káv- 
megálla pitas munkálataival. Az 
aszálykár felvételéi a. kalászos 
terményekre befejezték a bizott­
ságok, az - eredményt a szokásos 
módon a városi adóhivatalnál ki 
fogják Függeszteni.

A Mező Szövetkezet átiratban 
értesítette a Termelési Bizottságot 
arról, hogy az adógabonába be­
adott búzánál egyes kereskedők 
nem akarják a . 78 kg, fajsúlyou 
felüli ár többletet — melyet pedig 
miniszteri rendelet ír elő — a 
gazdáknak kifizetni. A termelési 
bizottság most- nyomatékosán_ fel 
fogja hívni az illetékes, hatóságo­
kon keresztül a kereskedőket, e 
visszásság megszüntetésére.

A fotvó hó S—9-i . sz él viharit á-

Földmüvelésügyi Tanácstól meg­
történt az első intézkedés. — 
A Kisszepesgn kb. 2000 holdon 
százszázalékos kárt lett az orkán 
s hatalmas károkat okozott- a Bel- 
legelőn is.

A termelési bizottság a terme­
lési biztos útján felterjesztésben 
kéri a minisztériumot, hogy a be- 
'szolgáltaiási rendeletet módosítsa

olyanképpen, hogy az iparT növé­
nyek és hüvelyesek termesztésére 
rendeletileg kötelezett gazdák 
ezekkel a kötelezöleg termesztett 
növényekkel is teljesíthessék — 
legalább részben — beszolgálta­
tást kötelezettségüket.

Azt is kéri a- termelésig bizott­
ság-, hogy az adómérséklés* szem- 
pontjánól megállapított elemi kárt 
a gazdák beszolgáltatást kötele­
zettségénél is vegyék számításba 
és pedig ugyanolyan mérvben, 
mint az . adóelengedésnél. A kár 
százalékos nagysága szerint szál­
lítsák le a haszonbérlők együttes 
kereseti- és jövedelemadóját is.

A. gazdák, kötelesek a múlt heti 
vihar és eső által szétdúlt, el áz­
tatott kereszteket kiszárítani, . a 
széthordottakat Összerakni. A ter­
melési bizottság éppen ezért át­
iratban fordul a városhoz, hogy 
az inséfjmunkára ne alkalmazza­
nak mezőgazdaságban dolgozókat, 
hanem mindenki tegye rendbe a 
saját földjét.

Hirdessen a Néplapban!.
BEI
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Szőke veszede.em
l-ősierspcUbcn: Uanielie namcin 

es Albert Prejean 
UJ tianoia vígjáték

Előadások tél 5. fél 7 és tél 9; 
vasár, és ünnepnap d, c, ii-kor is

Vígszinház-mozt
Debrecenben először! Romantika 

jzeitvédély, mámor és izgalom,fitmji.

A Síelirke Sátán
f-báz.: Margaret Lockwood, ptw.> 

Oalvcrt,
r óad ások: 2.30,4-.30, 6.30, 5.3*0; 
hétfőn lito'j.íjca.- 4.50. 6.10, 8.50-kor

Meteor-filmszínház
vasárnap, héttőn

Debrecenben cdszol.’ iírich von Stroheim eV Annit Ducaux
Asszony az örvényben

Izgalmas párisi lörléntl
- BfóadtuM* he*-kd<.n»p ti. & ’askraa p 2. \ % g óraikor.
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(Ar események gv«rs zájltjaa következtében könnyen lehel, hogy a két crtóasarok közt választó 
kiskutya gdSidjal lapzártáig megsztt«n<*. Ugyani« a Szabadságpárt fdosdása mtiuton pillanatban 
várható.)

* Gerő EVnő gondoskodik 
a vasutasokról!

A debreceni kommunista vasutas nagygyűlésen Gyócsi Jenő bejelentette
a juttatásokat

Igen jól sikerűit vasutas gyűlést 
rendezett á Magyar Kommunista 
Párt szórni alton délután a DVSC- 
pályán, ahol a központi szónok 
Gyócsíi Jenő' a vasutas «zgikSzeeve­
zet főtitkára volt. A gyűlésen meg­
jelentek a szociáldemokrata testvér­
párt tagjai és nemzetgyűlési képvi­
selői is.

A MÁV forgalmi csoport zenekarai 
a Himnusszal nyitotta meg a gyű­
lést, majd Zöldi Mihály két verset 
adott elő. Imre József személyügyi 
előadó- üdvözölte a megjeleni éket és 
áladta a Szót- Gyoc&i Jenőnek, A ló- 
titkár visszapillantást tett az eddig 
elért eredményeik ne, majd a szociá­
lis juttatásokat vette sorra, amelyek­
ből a legkimelkedőbb a vasutasok 
státusn'en-dezése. Rámutatott ari‘a 
hogy áldozatok árán is kiverekedte 
a, vasutas vezetőség a •közaikalma"
Botiaknak járó póMéik kiutalását a
közlekedés munkásainak is.

Ezután rátért. arra, hogy Ger» 
Elraö miniszter milyen, ini-ézkedé- 
sekk-kel siet a dolgozók segítségére 
falun és városon egyaránt. A éze- 
mplyszáilitás 10 s-zázailékos csökken­
tése mellett a gabona-szállítás 20 és 
zöldségfélék 50 százalékos fuvardíj* 
kedvezményt élveznek. Ezáltal ol­
csóbb lesz a vasút, otesóbbrtek kell 
lenni az élelemnek is. G-erö minisz­
ter minden tőle telhetőt megtesz az 
árak csökkenéséért, a többi minisz­
ternek is követnie keil est a példát.

A miniszter -elv-társ biztosítja a 
jövőévi tüzelő ellátását is a vasuta­
soknak, úgy a ténylegeseknek, mint 
a nyugdíjasoknak. Azok a vasutas 
szülők, akiknek gyerekei jelesen 
érettségiztek 100 forintot kapnak, 
akiknek pedig 3 gyerekük van,. az 
egyik a. jövő évre teljésen ifigyen 
kapja a tankönyvet, a negyedik gye­
reknél. pedig egiy pár cipőt kap in­
gyen. A nyugdíjasok rövid időn be-. 

’Kit megkapják arcképes- ■ igazolvá­
nyukat és jegyfüzetet kapnak 6 db 
utazási szelvénnyel. A vasutas gye­
rekeket 400-as turnusokban Bala­
ton fürdőden fogják 10 napon ke­
resztül ingyenesen nyaraltatni. A 
debreceniek összeírását rövidesen 
megkezdik. Miután a mipjecW ál­
láspontja. az, hogy már ’ augusztus* 
ben érezni kell a dolgozóknak a há­
roméves terv előnyeit valamennyi 
aktív va-Sutas textil juttatásban ré­
szesül.

Eddig csupán egy vasutas képvi­
selő volt a parlamentben, ezért a 
mostan) választásokon 20 kommu­
nista vasutast jelölnek, Ila sikerül 
.őket a parlamentbe beráiaszítaa 3 
Gerő miniszter eagíEségével még 
Sokkal többet fognak a vasulasság 
részére kiharcolni.,

VESZEK
írógépei,

varrógépet,
kerékpárt
SOLTÉSZ

Kelvin-tér 2.

A nagy teszéSsel fogadott, állan­
dó helyesléssel . kísért beszámoló 
uián előbb a Szociáldemokrata Párt 
képviselője, majd a Kommunista 
Párt névében Szabó István ’nemzet* 
gyűlési képviselő -Szólalt fel. mél­
tatta a vasutassá® kiváló érdemeit 
az újjáépítés terén. Rámutatott ai- 
ra, hogy, míg a vasutasok két és 
félév alatt dolgozlak, építettek a vo­
nalakon és -a gyárakban, addig á 
Sötétben bujkálok üzemeket gyújtó*

gátiak, Ezek számára a demokrácia 
nem biztosíthat félelem nélküli éle­
tet.. Kiemelte, hogy nagy szükség 
van minden szakon a kiváló szak­
emberekre, de azoknak amellett jó 
demokratáknak is kell tenni.

Végül GyócSi Jenő válaszolt né­
hány felszólalásra, majd az Egyet­
értés Dalikor elénekelte a Szózatot 
és a jólsikerült Vasutas nagy­
gyűlést Imre József bezárta.

Szabad á burgonya, a hüvelyes 
és a kukorica forgalma,

megszűnt a zstrdézsma
A közellátási nkinis-ztsr új ren­

deletével szabaddá tette a bur- 
gonya szállítását és ipari felhasz­
nálását. Egyúttal felszabadította 
a hüvelyesek és a kukorica for­
galmát. A kukorica őrléséhez őr­

lési engedély nem kell. A rende- 
let eltörli a magánvágásoknál a. 
mrdézsmát, továbbá az olajos- 
mag vámütéséből a dézsmál. — 
(A rendelet az MRP nemrégiben 
hangoztatott követeléseit- teljééi1!.".

Magyarországot szuper-modern 
országgá változtatja a hároméves terv

— írja a , Newyork Herald Tribune"
A „Newyork Herald Tribune“ 

nagyszabású tudósításban számol 
be a .csepeli Weiss Manfréd-gyár­
ról. A tudósítás, amely az „As-so- 
fciated Press“ budapesti jelentésén 
alapszik, a -többek között' azt írja, 
hogy a Weiss Manzréd-gyár csak. 
hem teljes gőzzel dolgozik már 
annak a munkatervnek a .keleté­
ben, amely az eddigi mezőgazda­
sági Magyarországot szuper-mo. 
dem ipari állammá akarja átvál­

toztatni.- A Weiss Manfréd-gxáf 
felszereléséből egyetlen vasdarab 
sem került Oroszországba háborús 
zsákmányként. Magyarország leg« 
nagyobb acélgyára változatlanul 
es kizárólag ' magyar tulajdon -- 
magyar vezetés .alatt. Az elmúlt- 
őt hónap alatt — folytatja a lan 
-- a termelést a gyárban 39. Sza- 
zaj okkal fokozták és most a qv&r 
havonta 2,600.000 dollár élteké, 
acélt termel.

fc'rdekes fordulat várható 
á Szendy-ügyben

Az államügyészségen szerdán 
hallgatták ki a befolyással való 
üzérkedéssel vádolt’Szendy László 
iparügyi előadót, valamint Varga 
Béla kereskedőt és' feleségét. Az 
ügyészség őrizetbe vette őket. 
A vizsgálóbíró hétfőn dönt arról, 
hogy előzetes letartóztatásban 
maradnák-e. Az ügyben egyéb­
ként, újabb irányban indult meg 
a nyomozás vesztegetést kísérlet 
miatt s valószínűleg rövidesen 
érdekes fordulat várható.

DEBRECEN VÁROS KÖZSÉGI 
TAKARÉKPÉNZTÁRA RT.

KÖZGYŰLÉSE

A Magyar Közlöny Hivatalos 
értesítője f. hó ÍS-í számúban 
megjelent Debrecen Város Köz­
ségi Takiu'ékpcnz-tára R és zvén y.- 
ársásag meghívója ráz 1947. évi 

július hó- 30-án déli 12 órátör 
Deöreoeeben, Csapó-utca L szám 
alá Ifi székház-óban tartandó ren­
des közgyüíéeré és az 1790/194-7. 
M. E. »z. rendelet alapján eikc- 
á-íic-ít. 1947. ían\tór 1 -i fgrint- 
uwiLe*,

FELMENTETTÉK 
rozgonyi KÁL.M.VNt

A népbíróság szombaton f0jy. 
'atla Rezgőn vi Kajmán yriíanv. 
gyári műszaki felügyelő ügyénél 
tárgyalását,- aki lS44*eö a hajdú- 
böszörményi repülőtér építkezési 
para-nos-no.ka voh. • A vád szőrig. 
Rozgony kegyetlenül bánt a re- 
pulo er-em dolgozó műnk aszol gála 
osoksa!. Szombatom s védelem 
tanúit hallgatták ki. Végül is a 
nép bíróság Rozgopyi Kálmánt bi- 
zonjitckot htján felmentette.

Ä vasutas Eurőjia-bajnoksá? 
szombati eretiménYci

A vasutas labdarúgó Europa- 
bajnokság megy.adjk foTduiojáhin 
szombat délután először Jugosz-b 
m Lengyelország mérkőeést ja:- 
t.r .• vyot»* Jugoslavia 

aranyba n, — a román 
aéUf '«Hatott SE ,2;t, arán. 

ban legyőzte- a francia vasúton-

Níagyarorazág-Butgária. Lapzárt».'? 
a tál atkozó eredmény.,. mo!v egv 
ben a félidő. eredménye is;- LO-ro 
a wagt-vir csapat ve;«L

y
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Sikerrel $árt a ”á"á8i Kommunista Párt akciója

s3@n$i© 5©sz a hároméves tervben 
Tisza-esatorna építése

A „Néplap“ már többízben fog­
lalkozott. a Tisza-csatorma építése 
körüli huza-vonával, mely sokezer 
hajdúmegyei közmunkás' szökős 
kenyerét fenyegeti. Megírtuk 
hogy a csatorna építését, • 

mely 200.000 hold föld öntő 
zéséi tenné lehetővé, 

az illetékes kormányhatóságok 
érthetetlen módon kifelejtették r 
hároméves terv költségvetési ke­
retéből. Ezzel a legnagyobb bi­
zonytalanságban hagyták Hajdú
megye 10—15 községének munka­
nélkülijeit.

A hajdúnánási Kommunista Párt 
Czifra Sándor párttitkár vezeté­
sével és ,, FEKOSz hathatós tá­
mogatásával mindent elkövetett, 
hogy az egész sor hajdúsági és 
tiszai község számára életkérdést 
jelentő Tiszai-csatorna építést pót­
lólag bevétessék a hároméves 
tervbe s biztosítsák az építkezé­
sek továbbfolytatásához, kiter­
jesztéséhez szükséges anyagi fe­
dezetet. . * •

Látván, hogy az írásbeli felter 
jesztgetések, kérvónyezések nem 
sok eredménnyel bíztatnak,

Czi/ra Sáiidor párttitkár kül­
döttséget szervezett Budapest­

re.
Maró Imre polgármester és Ko­
vács Sándor FEKOSz titkár azzal 
tértek vissza a fővárosból, hogy 
az,illetékes kormányhatóságok me­
reven elzárkóztak a nánásiak jo­
gos követelése elől s kijelentet­
ték, hogy a Tisza-esatorna építé­
sét nem tudják biztosítani a há­
roméves terv pénzügyi keretében.

A nánási kommunisták azonban 
nem olyan emberek, akik a ne­
hézségektől meghátrálnak. Czifra 
elvtárs az eredménytelen kiiklött- 

, ségj árás után haladéktalanul hoz­

zálátott, hogy egy újabb akciót 
szervezzen:

megmozgatta a Tiszaäadai 
also járás községeit. Bűdszent- 

-rnihály, Tiszátok, Hajdúnánás, 
Balmazújváros, Hajdúböször­
mény pártjait és elöljárósá­

gait.
Ezek a községek közvetlenül ér­
dekelve vannak a csatornaépítés- 
ben. s így sikerült velük megér­
tetni, hogy a közös érdek, szolgá­
latában legcélravezetőbb lesz egy­
ségesen fellépni. ”,

A Czifra elvtárs vezette három­
tagú küldöttség sorrajárta a«fövá. 
rosban mindazokat a hivatalokat, 
ahol csak egy kis reményűik lehe­
tett a segítségre. Jártak a Terv­
bizottságnál, a -földmívelésügyi mi­
nisztériumban, végül pedig á Gaz 
dasagi Főtanácsnál, ahol 

maga Vas Zoltán . elvtárs, a 
"GF főtitkára fogadta a kül­

döttséget.
Czifra elvtársék vázolták a haj­
dúsági községek nagy problémá­
ját s kérték Vas elvtársat, hogv 
a, Tisza-esatorna építését — mely 
többezer munkanélküli' elhelyezé­
st biztosítja — pótlólag vegyék 
fel a hároméves tervbe s halacíok­
talanul intézkedjenek a munkála­
tok megindításáról, illetve to­
vábbfolytatásáról.

A Gazdasági Főtanács főtitká­
ra méltányosnak találta a ké­

rést,
s ígéretet tett, hogy. a Tisza-csa- 
torna építése bekerül a hároméves, 
tervbe. Kijelentette, hogy a kor­
mány hathatós támogatást fog 
nyújtani az építkezéshez s kilá­
tásba helyezte

húsz millió forint folyósítását 
a munkálatokra. . '

— »Ha már ennyi pénz* kiad­
tunk a pesti útért, intézzünk el

egy kalap alatt egy másik ügyet 
' adta k. Pesten a jelszót

Cznra Sándor, Hadas Ferenc és
Kovács Sándor társainak. Ez a
másik, annyira fontos ügy a ná-
nasi volt hadifoglyok fö^djutta-

Ismeretes, hogy a fennálló ren­
delkezések értelmében a hazatérő 
volt hadifoglyok csak abban az 
esetben kapják meg* a számukra 
tartalékolt földalapból parcellái 
kát, ha erre az Országos Földbir­
tokrendező Tanács : felhatalmazást 
ad. A küldöttség most megsze­
rezte ezt a felhatalmazást, s így 

a fogságból hazatértek rövidé* 
sen hozzájutnak földjeikhez.

A Tisza-esatorna ügyében elért 
rendkívüli eredményeken kívül te­
hát még. a foglyok földjuttatásá- 
val, az őket istápoló azonnali 
gyorssegély és önáilósítási kölcsön 
ígéretével tarsolyukban tértek 
haza a nánásiak.

A nánási Kommunista Párt ál­
tal kezdeményezett, sok ezer em 
bért egzisztenciálisan érintő ak­
ciók tehát sikerrel jártak.' A ná­
nási példa ismét fényes bizonyíté­
ka annak, hogy a, kommunisták 
nem elégszenek még a szép sza­
vakkal és ígéretekkel, hanem tud­
nak gyorsan és eredményesen cse­
lekedni is. Igaz, hogy _ csak az 
olyan ember nem tud ‘kétszeri- 
háromszori kudarcban sem kifá­
radni, aki a saját életpéldájából 
tudja, hogy mit jelent az a mun­
kanélküliség, kenyértélenség. Czif­
ra Sándor és- munkatársai ilyen 
emberek.

A Tisza-esatorna ügyében kifej­
tett szívós és öntudatos, kemény 
küzdelmük jó kommunista munka 
volt s a hajdúsági parasztemberek 
az ilyen munkát — és csakis az 
ilyet — értékelni, becsülni tudják.

Nemcsak aszály,
jégverés is pusztított a Hajéíságbas

Hárítsák el a kormányhatóságok 
a súlyos anyagi károk következményeit!

Nem " fejeződött be meg Hajdú 
megyében az aszálykár megállapító 
bizottságok munkája, de már is 
lehet :átni,. hogy

a Hajdúságinak az idői közpon­
ti gazdasági problémája ismét 

az aszálykár.
Kevés község va.n a megyében, 
amelynek egyik-másik határi-észét,
Hajdúnánás o.-etójjen csaknem a.z 
'egész határt, súlyos aszálykár ne 
sújtotta volna.

Az országos jó közepes termés 
hajdúmegyei viszonylatban gyenge 
aszályo-a .terméssé módosul: a Haj-, 
dúság parasztságának . ismét nem 
kedvezett a szerencse s nem tudja 
betakarítani azt a termést a eSűr- 
jébe, ame yet ' nehéz, lelkiismeretes 
jó munkája úton megérdemelne.

Az aszály és a jégverés, amely 
újabban sújtott Sok községet, már 
most fel ke'l, hogy keltse a.z illeté­
kes minisztériumok és kormányha­
tóságok figyelmét. A pénzügyigaz- 
gatósághoz eddig befutott kár jelen­
tésekből kitűnik, hogy 

Debrecen határában néhol 50- 
60, sőt 80 százalékos aszály­
kárt is állapítottak meg. Tisza- 
csege, Mikapércs, Hajdúszo­
boszló, Nádudvar, Egyek, le­
tétien, Hajdúnánás, Vámos- 
peres, Hajdűsámson egészen 
súlyos aszálykár szenvedtek.

Vámospérceien az átlagos aszály­
kár .meghaladja az 50 Százalékot, 
do 9 dűlőben kivételesen nagy, 66 
százalékos kárt állapítottak meg. S 
ez még nem voőfc elég:. a múlt hé­
fon

nagy jégverés pásztázta végig 
Vam,usperes egész északi ha 

tárát
s alaposan megpocsékolta a vá- 
mospércsiek egyetlen reménységét.. 
a Szol löt.

Már most felhívjuk az illetékes 
kormányhaióaágok .figyelmét, hogy 
gondoskodjanak a megyéi közigaz- 
gatásá és közellátási hatóságokká 
karöltve az aszálykár és más Bú* 
lyos anyagi károk következményeI- 
nek elhárításáról!

Nem szabad előfordulnia annak, 
ami tavaly történt: nemcsak a 
köze' átás torén mutatkoznak sú- 
■yos mulasztások és hiányosságok, 
de még a vetőmag szükséglc'rél 
■'em történt idejében gondoskodó 
Ismeretes, hogy az újgazdák és v- 
aszálysújtotta régi gazdák 
MSzK évén' használhatatlan - 
metes búzát kaptak, melynek jó-p- 
szo ki sem keit vagy kifogyott 

A gyenge hajdiimeqyei gabo­
natermésnek nem ki, mérték­
ben a vetőmagé! látás terén 
mutatkozó vétkes és feleletien 

hanyagság volt az oka.
Akkor azzal védekeztek, h or~ 

nem tudtak idejében tiszta ítépe*- 
nyerni a megye aszálykárairól s at 
tényleges helyzetről. Most már az 
aratásról: még a betakarítás előtt 
felemeljük szavunkat és nyomaté­
kosan figyelmeztettük az fjet éke­
seket: Hajdú megye parasztsága, 
gyepgo termésnél, súlyos aszályká­
rokkal megint nehéz esztendőnek 
indul, haladéktalanul és kielégítően 
ume kel1' segíteni!

A létei itt lesz f 2 5<líi,i®í®s purtonra ------------ es a 60 riíleres hagyma
Indokolatlanul emelkedett a paradicsom ára a szombati piacon

Rendezik a debreceni plad árusH-és összes kérdéseit
A szombati hetipiacot a szélső" 

céges áralakulás jellemezte. Egyes 
aruk, mmt például a paradicsom 
ara indokolatlanul magasra szók 
kent. A héten már 2 forintért is 
lehetet Szép paradicsomot kapni, 

szombaton ,3.50 forintért áru! 
ták általában.

Ennek két oka van. A szombati 
piacon a belibóresek' jelentek meg 
nagy keresettel és most vásároltak 
eltenni valót is, a másik oka, hogy 
aránylag kevesebb paradicsomot 
hozlak fel a piacra, mint Aadesén. 

, A szombati piacnak állandó jellem* 
20je a nagyobb kereslet és az ez­
zel járó áremelkedés, de a pa.ra- 
dicsomnal ez mértéktelenül mutat­
kozott. A háziasszonyok a hét ele- 
jtn jóval olcsóbban jutnak befözni 
való paradicsomhoz és Saját érde­
kük megköveteli, hogy 

tömegvásárlásaikkal ne okos* 
iának áremelést a hétvégi pia­

con.
volt a felhozatal a baromfi- 

Piacon, ami sok esetben jelentős 
^csökkenést okozott. Szép, papri­
kásnak való csirkét lehetett venni 
*0 forintod párját, de általában 
t„ 14 forintra tartották.

Különösen nagyot esett á so 
vány kacsa ára,

12 forintért is' adták párját, 
khát olcsóbban, mint a csirkét; de 
voIt Piaci árus, a.ki 20 forintot is 
igényelt. Az őszibarack ára is ro­
hamosan ősik. A hét elejei 6—7 fo" 
r.ntoa árakkal szemben szombaton 
®ar 4.50-ért szép őszibarackot 1e- 
nctott. kapni. Budapestről és Kecs­
kemétről hozzák ide az ősaibamc- 
M .ajyt.itt e, sti*.. hüea.

fővárosi ár kétszeresén tartotta 
■magát.

Legfelháboritőbb a hagyma ára,
amit erősen tartanak 1.20-as áron 
annak ellenére, hogy a fővárosban 
70 filléres árminimum melléit 90 
fillérért bőven árusítják. A bur­
gonya legmagasabb ára már csak 
■80 fillér volt, de a kereskedők ösz- 
SzekovCrik az apraját, a tia.gyjával 
és igy játsszák ki ay a.prószemü 
burgonyára. megállapított 50 fillé­
res ármaximumot.

A bugon-ya és a hagyma indoko-' 
lattanul magas ára már csak na­
pákig tarthat. A jövő héten el­
árasztják a debreceni piacot 50 fifc 
Lérea burgonyával és 60 filléres 
hagymával, amivel felére mérsék­
lik ezeknek a legfontosabb élelmi­
szereknek az árat.

Felmerült az a gondolat, hogy a 
termelők számára külön pi ico," .léte­
sítsenek, hogy a termelők közvet­
len kapcsolatba kerülhessenek a 
fogyasztókkal és így kikapcsolják 
a közvetítők áremelő láncolatát. 
Ennek végrehajtására azonban csak 
augusztus elején kerülhet sor., mi­
vel. a mezei munkálatok miatt ké­
véé termelő keresheti fel a debre­
ceni piacot és azok is elveszítik 
napszámbérüket.

Augusztus elejéig végleg ren­
dezik a piaci árusítás összes 

kérdéseit.
Tekintettel lesznek arra, hogy a 
termelő megkapja, termékeiévt a 
tisztességes árat é? a közvetítő ke­
reskedelem minimálisra mérsékelt 
ha szna mellett a fogyasztó megfi­
zethető. oleso áron juegou nfigden-

Az ánnegállapító bizottság az 
alábbi irányárakat szabta meg, 
amelyek szerdáig maradnak ér­
vényben, Csupán a paradicsom, 
arának megszabását függesztették 
fel hétfőig, mivel a hűvös idő 
miatt az úja.bb paradicsom be- 
érése kissé elmaradt és az árnak 
a normális szintre való leszorítá­
sával nem akarták zugforgalomba 
kergetni az' amúgy is kevés pa- 
radicsomfelhozatalt. Így alakult 
ki az a természetellenes helyzet, 
hogy a cseinegeüzlctekben 2.50-ért 
árulták a paradicsomot, aminek 
a piacon a legolcsóbb ára 8.50 
forint volt.

Főzelékfélék:
Zöldség csomója 20—50, sárga­

répa csomója 20—60, tök kg 20 
50, 're.tek csomója 20—40, kg 1'- 
1.20, zöldpaprika drb 8—30, zöld­
bab kg 1.20—1.60, új burgonya
50—80, vöröshagyma kg 1—1.20, 
kelkáposzta kg 1—1.60j> paraj, 
sóska kg 80—1.40, kalarábé drb 
10—40, kg 1.20, fejeskáposzta kg 
40—100, harmatgomba 2.50, sam- 
pion 5.—, uborka kg 80—1.40, 
szemeskukorica kg 1.50, szemes­
kukorica drb 10—25.

Baromfiárak:
Rántaniyaló csirke párja (80 

dkg) .6.50—7.50, paprikásnak való 
(1.50 kg-ig) 12—15, tyúk. kg 5.40 
—6.20, sovány.kacsa, liba kg 4— 
5.—, pulyka ::g 6.—, tojás drb 
50—56. “ " ■

Gyümölcsárak:
Körte I. 0. 1.20—1.60, II. o. 

70—1*20, finomabb körte 1.60—• 
2.20, móra-bóra, vegyes szilva 80, 
veres, bódi, magvaváló 1—1.40, 
ringló 1.40—2.20, sárgabarack 
apró 80—1.—, rózsabarack apró 
1—1.60, nagy 1.80—2.20, alma 1. 
oszt. 2.20—2.60, II. 0. 1.60—(i.—, 
HL 0. 80—1.20, apró 40—80, re- I 
íesaek iSLb .1—JjS4 . I

Pisili

Díjmentesen A.lll.. 
Bem gitatja j|y||yy£

okL g.'Bi épn«4

Kálvin-tér %

Legnagyobb választék 
12 havi részletre is

MAYER EMII eég
Kossuth-utca 13. szám. feleion: 380.

Fenti készülékek kaphatók
Fischer Imre és Weida Bstván
szaküzletében, Piac- és SinmnfflV-ntca sarok.

DMMENl'ESEM bemutatja, 12
havi részletre is árusítja

GULYÁS rádlótbslet
DEBRECM,PÍAC^UT€A S9



Mik a legsürgősebb tennivalók 
a debreceni iskolaépületek körül?

Az MKP hároméves terve a debreceni külsőségi és tanyai
iskolákkal kapcsolatban

Sámsoni-úti és a tégláskerti is­
kola emeletre húzására 8 mindkét 
iskolához egy-egy tanítói lakás 
építésére-, A tanyák közül Szik- 
gáton 2 tantermet és 2 tanítói Iq- 
kást, 1 Ebesen ugyanannyit, Szepes 
I.-en és a Halapon pedig 1—1 
tantermet és 1—1 tanítói lakást 
irányoztak elő- »Végül az első esz­
tendőben szerepel nyolc juttatott 
lakás átalakítása iskola céljaira, 
és pedig Ebesen a Simonyi- 
tanya, Szepes Ill-on a Nyilas­
tanya, Szopes IV-en a Polgári- 
tanya, Apafáján a Beton-tanya és 
és á Bleier-tanya, Macson a Stein- 
feld-tanya, Kísmacson a Hadházy-

NÉPLAP

A -Néplap“ úgyszólván hétrol- 
hétre foglalkozik1 a nevelés és a 
pedagógusok legégetőbb _ problé­
máival. Legutóbb több ízben is 
ismertettük a debreceni tanyai 
oktatás nehézségeit s rámutattunk 
azokra a főbb szempontokra, me­
lyek szerint Debrecen tanya vilá­
gának . közoktatási problémáit 
meg kell oldani.

Természetesen nemcsak a ta- 
nyavilág iskoláinak vannak nc-_ 
kézségei, hanem igen sok nehéz­
séggel küzdenek a városi, első­
sorban

A KÜLSŐSÉGI ISKOLÁK

is. A város általános iskolái kö­
zül a város. központjában inkább 
felekezeti iskolák vannak, a kül­
sőségeken foglalnak helyet az ál­
lamiak, az egyetlen Fazekas Mi­
hály általános iskola kivételével. 
A háború csapásai éppen ezeket 
a külsőségi állami iskolákat súj­
tották leginkább. Ezeknek az ál­
talános iskoláknak a demokrati­
kus közoktatásügybe való belc- 
illeszkedós mellett , égető problé­
májuk a háborús károk rendbe­
hozatala és az anyagi újjáépí­
tés is.

A hét elején
ORTUTAY KÜLTUSZMJSUSZTER

egy beszélgetés keretében el­
mondta, bogy a kultuszminiszté­
rium a hároméves terv kapcsán 
5000 általános iskolai épületet 
kíván megjavíttatni s 10.000 új 
tantermet'részben vagy egészben 
felszerelni. Ebben az újjáépítési 
tervben természetesen Debrecen­
nek, az ország legjobban sújtott 
és legtöbb háborús kárt ^szenve­
dett városának is részesednie 
kelt.

Ha szemügyre vesszük a debre­
ceni állami általános iskolákat, a 
legnagyobb károkat

A MIKEPÉRCSI-ŰT1
ALTALANOS ISKOLA

szenvedte, melynek épülete telje­
sen elpusztult. Azóta előbb szét­
osztva működött, majd a Bába- 
képzo épületében kapott helyet. 
A szintén megrongált épületet a 
tanulók, szülők és nevelők áldo­
zatkészsége hozta rendbe, mégis 
úgyszólván állandóan a fejük fe­
lett lebeg a veszedelem, hogy 
egy vagy más célra elveszik tő­
lük. Feltétlenül szükség van a 
Mikepércsimíti épület újjáépíté 
sére, de . mindaddig a jelenlegi 
helyiséget semmi körülmények 
között nem szabad elvenni tőlük. 
A Mikepércsi-útou 12 tantermes 
új iskolaépületet' kell építeni a 
hároméves terv keretén belül,
melynek költsége körülbelül egy­
millió forintra rúgna.

A FAZEKAS MIHÁLY 
• ALTALANOS ISKOLA

a. felszabadulás után született,
meg. A belsőségek egyetlen ál­
lami általános iskolája az elmúlt 
évben a Fazekas-gimnázium má­
sodik emeletén tengette életét, 
többször állt azon a ponton, hogy 
az anyagi támogatás teljes hiánya 
miatt ‘ be kell zárni kapuit. Az 
evet szerencsésen átvészelte.
A tervek szerint a Fazekas álta­
lános iskolát a Huszárlaktanya
egy részében helyeznék el. A lak­
tanyaépületet már megkapták or 
re a célra. Megfelelő átalakítás 
sál tíztantermes iskolára volna
szükség, hogy a tanítás zavarta­
lanul folyhassék. Az átalakítási 
terveik á kultuszminisztériumban 
vannak jóváhagyásra s mintegy 
százezer forintot tennének ki.

A VAGONGYÁRI
ALTALANOS ISKOLA

(s megrongálódott. Itt két termet 
kellene helyreállítani s az elpusz

t.ult berendezéseket pótolni. A 
helyreállítás tízezer forintból ki­
kerülne.

A KÖNTÖSGÁT]
ES A SAMSONI-ÚTl 

ISKOLÁBAN

nem rombolt közvetlenül a háború, 
de az előbbiben hat tanteremben 
hatszáz növendék van összezsú­
folva, az utóbbiban viszont mind- 
issze három terem van a nyolc 
osztály számára. A köntösgáti is­
kola mellé a Rákosi.telepen négy­
tantermes, tanítói lakással ellátott 
új iskolaépület kell, a Sámsoni- 
úti iskolához is legalább három 
termet kell még építeni. A Rá- 
kosi-telepi iskola költségei fél­
milliót tennének ki, míg a Sám- 
oni-úti épület emeletre húzása 

30 ezer forintból kijönne.
A NYÚLÁSI ALTALANOS 

ISKOLÁBAN
berendezések pótlására lenne 
szükség,” a tégláskerti azonban is­
mét szűknek bizonyul az általá­
nos 'iskola követelményeihez. A 
meglévő három tanterem mellé 
további három terem kell s múl­
hatatlanul .szükséges egy tanítói 
lakás építése is.

Régi kívánsága Debrecennek
AZ ALLÁm

GYÓGYPEDAGÓGIAI INTÉZET
felállítása is. A napokban a kul­
tuszminisztérium. és a népjóléti 
minisztérium is kinyilvánította 
akaratát a gyógypedagógiai inté­
zet létesítésére. Az intézetet a 
Bábaképzőben szeretnék elhelyez­
ni, ami alkalmas is lenne erre a 
célra, de csak akkor, ha a Mifce- 
pércsi-úti Iskola már megépült. 
s annak nincs többé szüksége a 
helyiségekre. Az intézethez tíz­
tantermes iskola, legalább két- 
százBzomélyes internátus és meg­
felelő személyzeti lakások kelle­
nének, ami feltétlenül építkezése 
két kíván.

A Huszárlaktanya másik ré­
szében

A TANYAI INTERNÁTUS

megvalósítására van megfelelő 
hely. 500 személyes internátus. 
ezeknek megfelelő tantermek és 
személyzeti lakások részben át­
alakításokkal, részben új építke­
zésekkel teremthetők meg.

A FELEKEZETI ISKOLÁK
kevesebb háborús kárt szenved­
tek. Néhány kitisöSégi rom. kát. 
iskolai tanterem építése s több 
református és róm, kát, iskola 
berendezésének pótlása látszik 
szükségesnek. ,

Az eddig felsorolt építkezések 
és renoválások költségei több 
mint 3 millió forintot tesznek ki. 
Legalább ugyanilyen összeg kell 
azonban

A TANYAI ISKOLÁK
rendbehozására, iskolának alkati 
más épületek átalakítására, u; 
tantermek és tanítói lakások épí­
tésére.

A Magyar Kommunista Párt 
debreceni szervezete elkészíttette 
Debrecen hároméves újjáépítési 
tervét. A terv, mely a közeljövő­
ben nyomtatásban is napvilágot 
fog látni,

7 MILLIÓ 100 EZER ,FORINTOT

iirányoz> elő három évre az (Utald, 
nos iskola fejlesztésére.

Az 1947/48. évre’ tervbe vették 
a kisebb hiányt szenvedő iskolák 
felszerelését félmillió értékben. 
Legnagyobb összegű tételként a 
Mikepércsi-iiti iskola felépítése 
szerepel a tervben 10 tanterem­
mel és 3 tanítói lakással, egy­
millió 300 ezer forint összegben- 
Az első évben kerülne' sor a

tanya, Hegyesen a Balogh-taflya, 
Elepen pedig a László-tanya,

A II. év tervében legnagyobb 
összeggel a Rákosi-telepi új iskola 
szerepel hatszázezer forinttal: 3 
tantprém és két tangói lakás. 
Nagymaeson ugyancsak 3 tante­
rem és két tanítói lakás épül, 
míg a 'Diószegi-útra, Kösiilyszeg­
re, Nagyhegyesre és Kunpálhalopt- 
ra 1—1 tanterem hozzáépítése 
szükséges a jelenlegi épülethez s 
azonkívül 1—1 tanítói lakás építé­
se. Végül a, III. évben Hegyes, 
Szepes II., Bánk, Fancsika, Elep 
és Ondód I. (Kádár-dűlő) szerepel 
egy-egy új tanteremmel és egy-egy 
tanítói lakással.

Az MKP hároméves tervének 
megvalósításával eltűnnek az álta­
lános iskola legégetőbb sebei s 
Debrecenben és tanyavilágában 
meg lesznek az anyagi alapfelté­
telek, hogy az általános iskola a 
művelés1 színvonalának valódi eme­
lőjévé váljék.

Posa Peter

Le tartóztatta 
a vizsgálóbíró 

az egyek! 
szélhámos álorvost
A napokban írtunk azokról a 

szélhámosságokról, melyeket Ob- 
rcsk Jenő egyeld állatorvos köve­
tett ej, akiről a vizsgálat sorén 
kiderült, * lvo.gy csak három egye­
temi éve van és nincs orvosi dip 
íjömája. Obresk több «gyeid gaz­

át megkárosított azzal, hogy 
észben lóciere, részben lóvásár 

lonyolífésáira vállalkozót!. Bo­
án iából igéét, lovakat a káré­

iul laknak, 7000 forintot vett így 
>1, lovat azonban egy eitlen ajka. 

lómmal sem keiriteM.
1 Dr. Illyés viesfcájóiyrd kihall-
3tta Obixr-sikei és elrendelte do­

tes letartó®!»táska helyezésé!.

i9tr jul,u> ív, rAoahní

A d

Nyolc halálos ítélet 
Kiket és miért végeztek ki 

az elmúlt két év -alatt 
Debrecenben

Termény leszállításitól díjmentes Mzsákot adunk
Alföldi K írnak tár, PtatUulc* 2-

Debrecenben az elmúlt héten 
kivégezték egy éjszakai betörőt. 
Ebből az- alkalomból nem érdek­
telen megnézni, kik azok, akiket 
Debrecenben az utolsó két esz­
tendőben az igazságszolgáltatás a 
legsúlyosabb büntetéssel sújtott.

A. felszabadulás óta Debrecen­
ben

nyolc halálos ítéletet
hajtottak végre. Az ítéletek kö­
zül ötöt a népbíróság hozott ke-

fyetlen és elvetemült háborús 
íinösök ellen. Három másik el­

ítéltet a közbiztonság érdekében 
végeztek ki.

Az első halálos ítélet 1945 áp­
rilis 2.6-án történt.

Szilády Gyula
csendörezredes, Debrecen elvete­
mült csendőrkerületi parancsnoka 
került a bitófa árnyékába. Embe­
rek ezreinek megkínzásában, meg­
gyilkolásában vett részt, segítsé­
get nyújtott csendőreivel a német 
megszállóknak. Résztvett _ azon a 
szegedi értekezleten, . ahol gettó 
felállítását elrendelték. Szí Iád vt a 
népbíróság halálos ítélete után a 
felháborodott tömeg megverte. 
A NOT április 30-án a halálos 
ítéletet jóváhagyta. Közben má­
jus 1-én érvénybe lépett az új ^ 
nópbírósági rendelet, mely szerint 
halálos ítélet esetén a NOT-hoz 
fellebbezni nem . lehet, csak ke­
gyelmet kérhet az elitéit Május 
2-án a nópbiróság kegyelmi ta­
náccsá alakult át s nem tartotta 
méltónak Sziládyt kegyelemre. 
Aznap délelőtt negyed 12-kor fel­
akasztották. •

Szabó Gyula
. rendörtanácsos, a debreceni mun- 
’ k áss ág hóhéra, Tótyalussy és 

Holló elvtársak halálának fő oko­
zója volt a következő. 1945 
augusztus 3-án került népbíróság 
elé. Még azon a napon halálra 
ítélték s az ítéletet az esti órák­
ban végrehajtották.

Ugyanabban a hónapban, 
augusztus 29-én következett

Farkas Jánosnak
a 42p-szoros nyilas gyilkosnak az 
ügye. Ö volt az, aki többek kö­
zött , elfogta és . meggyilkolta 
Braun Évát, a Kommunista Ifjú­
munkás Szövetség vezetőségi -tag­
ját. ö is bitófán bűnhődött gaz­
tetteiért.

1946 január 30-án került bírái 
elé

Tóth Gyula
a kátpelháritó szadista ellenőre, 
a baloldali politikai foglyok ret­
tegett kínzója. Háromnapos tár­
gyaláson vágták szemébe a tanúk 
a legelvetemültebb gaztetteket, 
baloldaliak, románok és zsidók 
halálra kínzását. Február 3-án el- 

•Aysíte méltó búatotmk

1946 február 20-án került sor a 
törvényszék rögtönítólö tanácsá­
nak első halálos ítéletére.

Szoboszlai Ferencet
a betö.rőkirályt akasztották fel 
háromrendbeli éjszakai betörés 
miatt. Május 23-án egésznapos 
tárgyalás után ugyancsak a rög- 
tönítélő bíróság ítélte halába egy 
öttagú betörő társaság egyik ve­
zetőjét,

Sípos Józsefet,
A népbírócág utolsó végrehaj­

tott haíáfos ítéletét július 5-én 
és 6-án lefolytatott kétnapos tár­
gyalás után hozta.

Lunka Pétert,
a 106/8. számú munkaszolgálatos 
század hóhér keretlegényét és 
Soós Márton tanár-zászlóst ítélték 
halálra. Csak -Lunkát végezték ki, 
Soós kegyelmi . kérvényét felter­

jesztették a köztársaság elnöké­
hez,' aki később élt is kegy el me­
zősi jogával s az - ítéletet élet­
fogytiglani fegykázra változtatta 
át.' Lunkát június 6-án kivégez­
ték, és pedig ezúttal először nem 
kötéllel, hanem golyóval, mert az 
ítéletvégrehajtó nem tartózkodott 
Debrecenben.

Az utolsó . halálbüntetést, mint 
smeretes, a rögtönítélö bíróság 

ítélete alapján a héten hajtották 
végre *

Mihucsc Sándort
éjszakai betörések miatt, ugyan­
csak golyóval.

Civilizált országokban állandó 
vita tárgya: hogy megengedhető-e 
a halálbüntetés, vagy nem? A 
közelmúltban a Szovjetunió eltö­
rölte a halálbüntetést és ezt java­
solta á világ minden népe szá 
mára.

Magyarországon azonban addig, 
amíg a háború bűnöseivel le nem 
számoltunk s amíg nagyfeketé­
zők, síbolók, gyújtogatok vaunak, 
nem időszerű ez a kérdés. Ha a 
nép ellenségei, a reakció' elszánt 
kalandorai elveszik büntetésüket 
s nem lesznek többé merényletek 
a demokrácia és a tervgazdálko­
dás fejlődése ellen, akkor előbb- 
utóbb be kell következnie a ha­
lálbüntetések eltörlésének.

Cserél már a szováti malom
-r- nincs köszönet benne

Többször írtunk már a hajdú- 
szováti malom körüli rendellenes­
ségekről, bajokról. Legutóbb sok 
Száz meg ezer szováti őrölte tő 
szegényparaszt érdekében azt sé­
relmeztek, hogy a szovátiak nem 
tudnak a legnagyobb dologidő 
idején erőltetni. A malom leállt, 
nem is cserél, nem hajlandó a 
malmos más működő malomból 
odaszállított lisztet adni búzá­
jukért s így a kenyér- és .iganél­
küli szegényparasztok a hátukon 
kénytelenek 8—10 kilométerre 
hurcolni a féimázsa kis búzákat, 
ha i nem akarnak kenyér nélkül 
maradni. '•

A „Néplap“ leleplező cikke ha­
tására a tulajdonos, illetve meg­
bízottja rneggondolta a dolgot s 
hajlandónak mutatkozott vissza­
térni a régi csererendszerhez: vi­
hetik tí szovátiak ismét a búzá­
jukat az álló malomba, mert be­
cserélik megint lisztre. Az persze 
természetes, hogy a búza beméré­
se zsák súly levonásával .történik: 
szabályszerűen, egy vagy két kiló 
levonásával. De az már csak nincs 
rendjén, hogy a liszt kiadásánál 
a feledékeny malmos véletlenül 
mindig „elfelejti“, a zsákot és azt, 
hogy annak is van súlya.

Állítólag a mázsa játékában is

van egy kis ártatlan huncutság
— vagy inkább az irányítójában
— S így a 36 kiló búzából csak 
vagy 26 kiló liszt és korpa lesz. 
Napi 30 mázsás csereforgalomuá! 
ez nem kevesebbet jelent, mint 
kb. 18 mázsa korpa és mintegy 2 
mázsa liszt ,,megtakarítását“.
— így lesz a, nagylelkűen újból 
bevezetett lisztcserélésből felhábo­
rító lisztpánáma, a régi jó „vakulj 
magyar, ne láss tót!“ elv alapján. 
De a szováti magyarok látnak s 
nem sokáig fogják tűrni azt a fel­
háborító malomuzsorát, amellyel 
egész esztendei verejtékes munká­
juk gyümölcsét dézsmálják meg, 
jogtalanul.

Csepel — Csoda

kerékpár 6 havi, 
rádiók 12 havi
részletre

Mayer Emil
Kossutlf-ii, 13. — Telelőn 380

, kereseti lehetőséggel
megadott címek látogatására 
NŐK—FÉRFIAK felvétetnek
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A debreceni munkanélküliség ellen

9 Magyar Kommunista Párt dönti lépéseket tett, 
hogy kenyérkeresethez juttasson minden dolgozót

li ÁlT/,1 I 1 í J — 1 .Debrecen munkanélkül álló dol- 
ívzómak száma májusban meg­
haladta a 9000 főt. Ez azt jelen­
létié, hogy csaiátagjaikkal együtt 
«0 ezer ember állott minden ke­
nyérkereseti lehetósóg nélkül. —
a vlíros lakosságának egyneeved 
része nyomorgóit, vagy utolsó 
ruhadarabjainak eladásával ten­
gte életéi. A Magyar Kommu­
nista Párt debreceni tagozata 

kora tavasszal mozgalmat 
kezdett a munkanélküliség meg­
szüntetése érdekében. A, városi tör­
vényhatósági bizottsága elfogadta-
Sándor László kommunista bizton­
sági lafi határozati javaslatát 
amely a város, az állam és a ma­
lmosok által végrehajtandó köz­
munkákat sürgős városi program­
má tette. A határozati javaslat el- 
| vnullá-ái) ltt-1 azon bán nem Sok 
történt. Időlegesen némi köz­
munkával csökkentették mijibeigy 
ezer munkanélküli nyomorát, de 
intézményesen semmit sem tettek 
a munkanélküliség gyökeres meg­
szűnésére. Ezért a '"Magyar Kom­
munista Párt debreceni- vezető­
sége elhatározta, hogy a legerélye- 
aebb eszközökkel fog hozzá a 
munkanélküliség alapos lecsök­
kentéséhez és megszüntetéséhez. 
Augusztus elsejéig jusson min­
denki kenyérkeresethez, aki dol­
gozni akar!

Végleges
elhelyezkedést

A munkanélküliség megszünteté­
sének számos módja van, de a 
legfontosabb kövétélmény az, hogy 
ne csupán ideiglenes munkaalkal­
makat nyújtson, hanem végleges 
elhelyezkedést, mvigodt- munka- 
lehetőséget hit'OAífr"" minden dol­
gozónak. A' meat folvó társadalmi 
akció, amely megmozdít minden 
réteget-» munkanélküliek érdeké­
ben. szintén nem munkanélküli 
segelv kiosztását célozza, hanem 
produktiv irányú, — munkát és 
kenyérkeresetet kíván adni a mun­
kanélkülieknek olyan közmunkák 
elvégzésére, amelyeket a kincstár 
fedezet hiányában _ már ne.m. Híd 
pénzzel ellátni, fez a u arsadalmi 
támogatás is csak időleges jel­
legű: eigvbónapi közmunkát biz'o- 
$(t. Ennél nagyobb szabású intéz­
kedésekre vasi szükség.

Szabó István 
tárgyalásai Lakatos 

álla m titkárral
Szabó István nemzetgyűlési kép­

viselő, az MKP ha idúmegyci bi­
zottságának titkára felutazó tt Bu­
dapestre, felkereste az építési mi­
nisztériumban Lakatos Miklós 
kommunista államtitkárt és f ikréé 
tárta a. debreceni heivze’et. »i#3- 
bvszélósei során megállapították, 
hogy a miinkanéikii1'- t í-"édesé­
nek megoldására nem elegendő 
a város, vagy egyes miniszterin 
ni ok elhatározása. Közben kell 
járni <i minisztériumok egész so­
ránál és külön-külön meg kell 
állapítani, melvek azok :i munká­
latok, amelyeket Debrecenben 
végre lehet hajtani. Lakatos Mik­
lós államtitkár megkérte a megyei 
bizottságot, írják össze azokat a 
sürgős munkálatokat, «melyek az 
egyes tárcák keretébe esnek és 
mvsi-íértv. hogy kezébe veszi az ügy 
sürgős elintézését, maga jár el az 
illetékes minisztériumoknál és a 
pénzügyminiszféríumban a szüksé­
ges, munkálatok elrendelése és az 
ezek fedezetére szolgáló pénzössze­
gek kiutalása érdekében.

Laka11 oá államtitkár kijelentette, munkáslétszám álnak 
hogy már el is járt a pénzügy­
minisztérium bam. a debreceni Do­
hánygyár műnkásíétszámának fej­
ein elése érdekében, az OTI veze­
tőségével is beszélt és i iirgős in­
tézkedést kért az 071 székhazá­
nak felépítésére.

A magánvállalatok 
emeljék

a Mmnkáslclszámol!
A közintézmények mellett a ma­

gánvállalatokra is sok és sürgős 
teendő vár a munkanélküliség 
megszüntetésére. Itt elsősorban a 
Hitelbank érdekeltségeire gondo­
lunk: a kefegyár és a bútorgyár

---------- -----—növelésére.
Aránylag csekély beruházással is 
nagy mértékben, lehlet fokozni 
ezekben az üzemiekben a munkás- 
felvételt egy-egy épületrész helyre- 
állításával és néhány könnyen be­
szerezhető gép beszerelésével je­
lentősen emelhető a munkahelyek 
száma. Hasonló a helyzet a do­
hánygyárnál is. Vissza kelj köve­
ié lm i a Budapee're elvitt gépeket, 
vagy új gépekkel pótolni a hiá­
nyokat, hogy a dohánygyár visr- 
szanyerje teljes bßWbell munka 
képességét.

Egyre több mu nkateli erőséget 
nyújtanak a berekböszörmény1! 
ojajforrások, amelyek már eddig 
is számos debreceni szakmunkást 
foglalkoztatnak. Ha ott az építke-

zések megindulnak és az üzemet 
kifejleá»íik, az minden munkaerö- 
fvle-sleget elvon Debrecenből. Oil 
van még a hortobágyi csatorna- 
épittezé-s a Böszörményi- és a 
Dobozd-úti kislaikéaépítkezések, a 
különböző laktanyaépületek hely­
reállítása éa megannyi más, ame­
lyek részletezésére még vissza­
térünk.

Csak aiz állami éa városi köz­
munkák megindításával, a városi 
közmunkák megindításával, a ma­
gánvállalatok üzemeinek felépíté­
sével, kibővítésével, a munka- 
lehetőségek fejjesadé sóvei — min­
den erő összefogásával tehet a 
munkanélküliséget teljesen meg­
szüntetni. A Kommunista Párt ezt 
a mozgalmat aiz egész város la­
kossága érdekében indította. Nem­
csak dolgozók érdeke az, hogy ne 
legyen munkanélküli Debrecenben. 
A város egész lakossága számára 
fellendülést jelent, ka minden em 
beinek van kenyere és megszűnik 
a nyomor.

'ttfMeghalhat itl az ember.
amíg kijött az orvos**

30 ^zer ember részére megváltást ho« a bárom
tanyai központ .Debrecen határában

A háború előtt; Debrecen tanya 
világának lakossága kb, tizenöt­
ezer volt. Ez azóta köze! kétszere­
sére emelkedett. A város közép­
pontjától a legtávolabb eső tanya- 
részleg, arnei’y a törvényhatósághoz 
tartozik, majdnem nyolcvan kilo" 
méter. Régi jogos követelése a ta­
nyavilág népének a tanyai köz- 
igazgatás megszervezése. Az MKP 
e9y évvel ezelőtt beterjesztett vá­

rospolitikai tervében határozottan 
követelte a tanyai közigazgatás ki­
rendeltségek felállítását, A városi 
tanács a# elmúlt szerdán úgy ha­
tározott, hogy három helyen ideig­
lenes tanyai közigazgatási közpon­
tokat Szervez. Csütörtökön párt-közi 
bizottság szá-'lt ki helyszíni szem* 
lére. Erről az útról, amely bőséges 
tanulságokat tartalmaz, számol be 
a „Néplap'1.

Posta, kiílíúrház, magtár, 
orvos es gyógyszer kell

Ősziesen szemerkél az eső. Reg­
gel 7 órakor a nagy UNRRA te­
herkocsi padokkal és lócákkal fel­
szerelve várt bennünket a varos­
háza előífe Elindultunk. A ponyva 
az eső tő1, megvédett ugyan, de a 
rázástól nem. Amikor kiértünk a 
hortobágyi ltövesútra, örültünk, 
hogy nem reggeliztünk és erősen 
emlegettük az UN RR A* k oc si ke­
mény rugóit. A Kadarcsi-csárda 
elölt balra fordulva háromnegyed- 
órai rázás után begördültünk a 
Rickl-tanyára.

Eset*, a tarlóról fújt a szék El­
szór*, új kis tanyaépületek körben, 
középen kimagaslott a Rickl-tanya, 
dr. Rickl László és Géza 1000 hol­
das földbirtokosok felszabadulás 
e’őfti föld- és épülettulajdona. 
Most a tanyai rendőrségi kirendelt­
ség Székel benne. A hatalmas te­
herautó bugására elénk jött a 
rendőrőrs parancsnoka, Bakos Ist­
ván rendörszakaSzvezető.

Szikár, bajuszos, csontos alföldi 
magyar. Örömmel fogadta a hírt, 
hogy tanyai kirendeltséget akar 
felállítani a város, Beszélt a ke­
mény szolgálatról. Öt rendőrének 
42 kilométeres körzetben kell a
rendet fenntartani. Száznyolcvan 
óra szolgálatot rendszeresítettek

Gazdán ügyeimébeI
Mindenféle mezőgazdasági 

termények átvétele 
Nyugati-u. 12 sí. alatt. 
Fajsúly felár fizetve. Ter­
mény beszállítás Hoz díj­
mentesen zsákot adó t 

POSALAKY ANDRÁS

egy hónapban hivaatosan, de mind­
egyik rendőrnek legalább -50 órája 
van. „Ha kiegészítenék a létszámot
_ mondja a Szakaszvezető — Baja*
gazdaságú ^ tudnánk fenntartani* 
Megmutatta a szomszédos gépész­
lakást, ott gondolná a tanyai ki- 
rendeltséget felújítani. Dr. Orosz 
Árpád a helyszíni szemle után jóvá­
hagyja a javaslatot. Helyes kis ház, 
két bejárattal, két-két szobával, 
elég nagy ablakokkal s búbos ke­
mencével. Lesz hely külön az or­
vosnak és a közigazgatásnak.

Lchoczky György a város gazda­
sági ügyosztályának. tisztviselője 
közben adatszerűén ismerteti a ta­
nyavilág helyzetét. A Rickl-tany&n 
felállítandó id égi len es központot a 
jövőben véglegesíteni hell. Nagyhe­
gyes, Kishegye«, Kösüiyszcg, Elep, 
Czucza körülbelül 5000 lakos részé­
re megváltást jelentenek a kirendelt­
ség. Ä jövő perspektívái felmérhe­
tetlen,e,k. Fosára, távírdára, kuUúr- 
házra, magtárra és legfőképpen or­
vosra, gyógyszerre van szükség. A 
Rickl-tanya mint központ, elsőrangú, 
itt vezet majd el a tanyai kisyasútés 
ahol a múltban földbirtokosok nyári 
nyaralóhelye szolgálta néhány csa­
lád kényelmét, most gombamódra 
nőnek a földből az újgazdák új kis 
tanyaépületei. Az anyagot hozzá a 
RickHanya gazdasági épü eleinek 
anyagából kapják.

Miért olyan tartós a Hortobágyi híd ?
Félóra múlva már megyünk is 

tovább — igyekezni keli, még bősz 
szú az út Őhafteiekegyhazáig, ke­
resztül a. Hortobágyon, pásztorok éa 
gólyák birodalmán. A ponyva a,alt 
vidám társalgás folyik. Amikor a 
hortobágyi csárdához érünk, a bi 
zo*iság egyik tagja Petőfit idézi.

„Most megyünk át M'agyarorezag 
leghosszabb kőhídján“ — mondja 
büszkén Lehoczky. Dr. Orosz Árpád 
még tréfásan hozzáteszi: „Közel 
százéves ez a híd és azt ’ mesélik, 
asért ilyen tartós, mert SesMcerti

borral geverték hozzá a malter*. A
bor olyan savanyú volt, hogy még 
most is összehúzza a köve*.“ _

„Az igazi megpróbáltatások" csak 
ezután kezdődtek. A követeátról le­
térünk a föld útra Óba* felé. Egy­
szerre hangos reccSenés: leszakad* 
alattunk a pad. Enyhe fohászok .és 
egyebek között rövid nekirugaszko­
dás után megáll autónk a telekház! 
intézői lak élőit. Pillanatok alatt 
gy ermek sereg vesz körül. Hogyne, 
hiszen ritkaság az autó erreíftló*, 
N« meg a aadráaaa ember,

„Itt lesz a másik tanyai központ“
jelenti ki Orosz Árpád. Telekházán 

70, Belső Ohaton 50 család lakis. 
Mind újgazdák. A föld nagyrészt a 
Yásáry-testvérek bérlete volt. Most 
erőltetett iramban ío'vik a munka. 
476 házhelyet osztottak ki és a gaz­
dasági épületek anyagából építenek 
házat a jutíntoltak. Az egyik istálló 
bádogtetejó* Szedik le éppen, 6—8 
méter magasban, egy szál gerendán 
állva. Cirkuszi mutatványnak is be- 
i'lene.

Középkorú, sovány paraszt jön 
elénk a,z egyik házból. Zirna 
György újgazda. Panaszkodik. Nem 
volt eső, hqroin köblös földön csak 
4 éa fél mázsa termett. Azért- kedv­
vel, szívósan dolgozik tovább. „Ideje 
már, hegy legyen kirendeltség, — 
mondja határozottan, — hiszen 
meghalhat itt az ember, amíg kijön 
az orvos.'1. Elindul azután ki a föld­
jére két tehenével a kölest henge­
relni.

Lassan többen jönnek elő. Körül- 
ál'naik. Egyöntetű a panasz a föld­
mérő mérnök ellen, lassan ha­
lad a munka. Pedig már mindegyik 
Szeretné tudni: véglegesen mi az 
övé. Október egyre kellene átadni a 
juttatási kulcsot — mondja az 
egyik — de ilyen munka mellett 
még 10 év múlva sem lesz kész.“

Elvezetnek az iskolába. Szeptem­
ber 1-ig itt tartja majd egyszer egy 
héten hivatalát a kirendeltség, az­
után az intézői épületben. Hely 
lesz bőven.

A szemle után indulunk is visz- 
sza. Az állami gazdaság előtt fiatal 
menyecske fut elénk. Érdeklődik, 
hogy hoztunk-e cukorjegyeket? Más­
nap akart bejönni érte Debrecenbe. 
Három nap az út oda-vissza. Meg­
nyugtatjuk, hogy jövő héttői erre 
nem lesz gondja.

Ez a jóvá

Teljes gázzal — Istennek ajánva 
lelkünket — indulunk hazafelé. Fel­
adatunkat elvégeztük. Kijelöltük a 
tanyai kirendeltségek pontos helyét. 
Közben kisütött a nap, ismét nyár 
lett* Mire elhagyjuk a hortobágyi 
csárdát már virágzott a Szik. A mé 
regzöld rizsföldek élesen váltak k 
az egyhangú és színű, szikes talaj 
bél. „Ez a jövő“ — mutatja bizako­
dóan Lehoczki az öntözött terűié 
teke*.

.Valóban, a jövő képe bontakozott 
ki e'őtiünk a félnapos út után. A 
boldogabb jövő, amely felszámolja 
majd a múlt bűneit.

Összetörtem Szállunk ki két órakor 
a Városháza előtt az autóból, de M- 

■ zakodóan S a jól elvégzett munka 
tudatában. A halápival együtt a jü 
vő héttői kezdve három tanyai kiren 
deltségo tesz Debrecen tanyavilágá 
niak,

íirktto Lássló

Ävlrasiiäzs előtt állítják iú 
a debreceni Petőfi szobrot

Mcdgyesi Ferenc szobrászművész 
Szombaton réggé1. 8 órakor tárgya­
lásokat folytatott Szabó Káinná» 
polgármesterrel ós a városi tanács 
tagjaival a Petőfi-szobor feláLtitási' 
helyének megalapításáról. A meg­
beszélés azzal a döntéssel zárult, 
hogy a Petőfi-szobrot a városháza 
előtt állítják fel. Elöző'eg a müeza- 
ki ügyosztály „árnyékszobrot“ tó» 
szít, amit próbaként fej állítanak/
iá-, 0 .... .

Elloptak cgj kúíat
A nagyhegyest földműves szőve*» 

kezet feljelentést tett a rendőrségen, 
hogy a Bádogos-tanyán levő köz~ 
kutat ismeretien tettesek minden, 
felszereléssel együtt ellopták.

Becsaplak eyy IsaiHleply 

hezzátartozóját
Gyűjtő József né Zrínyi-utca 10. 

szám alatti lakoshoz beálliiott egy. 
leány, aki azt állította magáról, 
hogy Fehér Rozáliának hívják, nyír­
egyházi lakos és elmondta, hogy, 
hadifogságban lévő fiáról tudomást 
Szerzett, egyelőre Márainarosszige- 
ten van, de összeköttetései révén 
tud neki pénzt és ruhaneműt kül­
deni, amit a fiú kér*. Gyüjtőné ös­
szeszedte házában lévő egész kész­
pénzét, 330 forintot és átadott 500 
forint értékű ruhaneműt. Azóta 
semmi hírt nem hallott, sem a 
leányról, sem fia sorsáról. A rend­
őrséghez fordult, ahol kutatják a 
Szélhámost.

19 új doktort avattak 
sx egyetemen 

a fauév ntolsó avatása**
A debreceni egyetem tanácsa 

szombaton, július 19-én tartotta 
az 1946/47. tanév utolsó doktor- 
avatását. Ez alkalommal 19 új 
doktort avattak fel, még pedig 
8-at a jogtudományok, 2-t az ál­
lamtudományok, 6-ot az orvostu­
dományok és 3-at a bölcsészet­
tudományok doktorává. Summa 
cum laude lett az orvostudomá­
nyok doktora Bozóky Éva, míg 
Kovács Lajos, Nagy Endre és 
Máczay Lajos cum laude lett or­
vostudományi doktor. A többiek 
névsora: Mikecz Pál, Móra Lász­
ló, dr. Simon Gyula, Tárkány 
Szűcs Imre, Tóth István, Karászy 
György, Hótiy Béla és dr. Szé­
kelyhídi Ferenc jog, Magi Zoltán 
és dr. Fábián Ferenc államtudo­
mány, Bodnár Károly ós Kőröm- 
Bende Sándor orvos, Gr asz Éva, 
Nagy Zoltán és Zimmermann 
András bölcsész. Az új doktorok­
hoz dr. Bozóky Ferenc rektor in­
tézett buzdító beszédet.

Töltőtollak
szakszeeíí javítása

„Szabadság“^" Vilfip»1;

Széchenyi»!», sarok.
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Hétfőn indul
a szakosító ianíolyam

Oriiuiay G}u]a vallás- és k öz­
ek tata aügyi minisül er Debrecen­
ben juiius 21-től augusztus 30-ig 
rendez j^akasitó 1 ami lói tovább­
képző £ .»folyamot. Nagy Miklós 
állarmtx'ikár hétfőn 8 óraj&otr nyitja
meg úrmiepélyesenn a larvfolyam-ot 
az egyetemen. Megnyitás utón az 
e'őadások azonnal megkezidödnok.

Tömeg oLiraííiaMtisííás 
Í1 ajdúsámsonlian

Kállai Kálmán rendőrnyomozó 
-ladn-agy . Hajdú Sámsonban észre­
vette, hogy a fát szállító gazdáik 
hamisított szállítólevelet basznál 
nak. Megállapította, hogy öt má­
zna fa szállításaira k éritek enge­
délyt» Az ötös számhoz hozzá- 
irtak egy nullái és folyamatosan 
50 mázsa fái vittek be •eladni Deb­
recenbe, A gazdák ügy látszik tá­
jékoztatták egymást a csalási lehe­
tőségről cn egyre többen alkal­
mazták az okiratijain isi tá®í. 1.1 d - 
d.ig hót ^ gazdálkodó ellen indult 
meg az eljárás.

Kirándulás lugoszfávláfea
A Magyar—Jugoszláv Társaságr 

nak síi kerüli megállapodást kötnie 
az IBUSz-szal, amely szerint ki 
sarólag a Magyar—Jugoszláv Tár­
saság tagjai részére augusztus 
18-án kiránduló vonatot indítanak 
a jugoszláv tengerpartra. Jaion1!- 
kezni a Magyar—Jugoszláv Tár­
saság heilyá csoportjánál, a *an,kc- 
r írleti f ö igazgat oságon (Hatvan- 
u caj gimnázium) lehet minden­
nap délután 6 és 7 óra között. 
Ré-szletes felvilágosítást a helyi 
csoport vezető5,égé ad

AHOL A HADIFOGOLYBÓL 
SZABAD EMBER LESZ

Táborétól a debreceni „Paviífon“ laktanyában
Berobog a zöld gályákká!, piros- 

fehcr-zö'd a vöröo lobogóikkal díszí­
tett vonat. A vagonokban, napbarní­
tott, simára borotvált arcú legények 
integetnek az éljenző várakozók 
felé.

Ex az a pillant, amikor a deb­
receni hadifogoly átvevő állo­
más személyzetének munkája 

megkezdődik.
A szátiitinán yparaacaaok kiszál­

lást, sorakozőt vezényel, a hadifog­
lyok felsorakoznak a Pavillon-Iak 
tanya udvarán, ahol rövid ünnep 
seggel köszöntik őket. Nagy Lajos 
a népjóléti minisztérium megbízott­
ja vagy Vadászi Sándor dr. szociá- 
•is feiiigylő, a tábor vezetője mon­
danak üdvözlő beszédet éa Zimonyi 
Gjiaztávné az MNDSZ központi íö~ 
megbízotiia vagy Németi Józsefnó 
a helyi titkár köszöntik a hadifog­
lyokat a magyar asszonyok nevé­
ben, Az üdvözlésekre rendszerint 
e.gy-kót hadifogoly válaszol, aki bú­
csút mond _ a hosszú kényszerű 
egyiUtiét után hajtársainak. Nállási 
Zoltán a tábor gondnoka átveszi a 
parancsnokságot a hazatértek felett 
és bejotenti:

Baj társak többé már nem 
vagytok hadifoglyok Gondosko­
dom arról, hogy 24 órán belül 
mindenki elhagyhassa a tábort 
és hazautazhassák családja 

körébe.
A rövid ünnepség után sorakozó 

és indulás a konyha felé. Itt új 
öröm éri a hazatérteket-: az első iz- 
:tetos magyar ételt kapják. A konyha 
vezetője Tamási Bólánó mondja 
hogy milyen hálásak a hazatérő ha­
difoglyok finom főzi ükért. Elhalmoz­
zák az egész konyha személyzetét 
ajándékokkal, hadifogolyemlókekke1.

A konyhán 30 debreceni asszony 
és fiatal leány dolgozik, akik ko­
zott csak egész kevesen vannak fize- 
te‘t aikalinazottak,

többi minid önkéntes munka­
erő.

Hogy mennyira foíkiimic-re lagen lát­
ják eí munkájukat, arra csak egyet­
len póldáj, említünk meg: éppen a 
konyha vezetőjének, Tamási Beláné­
nak esetét. A napokban kerékpár­
ba jeüet érte, súlyos záródásokon kí­
vül könnyebb agyrázkódást Szenve­
dett. Az orvos pihenőt rendelt szá­
mára., de Tamáainé nem vitette haza 
magát, hanem a konyhaépületben 
gy kis szobában feküdt >e és onnan 

vezette a hatalmas üzemet.
Mert valóban nagyarányú üzem 

tábor konyhája, ha meggondoljuk, 
hogy

naponta 3000 ember tisztessé­
ge5, jé élelmezéséről kel! gon­

doskodnia.
Csak kanyafticeleteLá&re és adagolá­
sira külön munkacsoportot keJlaít 
beállítani, hányán dolgoznak a hú­
sok íeiaprításan, a főzés ezer apró 
munkáján, nem is említve a tüzo'ö 
felhordását, aprítását b a melléke® 
munkálat.

Az egyik legnagyobb munkakör, 
amit ,,felvételezés ‘ néven ismer a.

FÍLIPOV1CS ÉS A GIGÁSZ

hivatalos nyelv. Itt veszik lé! a ha­
zatérj hadifoglyok adatait. Ezt a 
munkát Szabó István kommunista 
képviselő felesége, az MNDSZ agilis 
tagja szervezte meg.

Öt pereenkiirt 300 hadifogoly 
személyi adatait lajstromozzák, 

ugyanakkor kiállítják hadifogoly- 
igazolványukat, iteazoreíési igazolvá­
nyaikat óa 8 napos vasul! jegyüket. 
Amikor ezt kiosztják, minden hadi- 
íogoly kap 5 forint zsebpénzt és 10 
cigarettát. Akinek ezenfelül bármire 
szüksége van, sürgős őseiben azon­
nal megkapja: ruhát, cipőt, pénzt. 
Ezeket a megyei hadifogolyirodák 
adjak ki az igénylőknek. Az irodai 
munkákon 80 debreceni asszony és 
leány tevékenykedik, akii nők gyors, 
de nagyon alapos munkát kell vé-

gezni. Az MNDSZ és a Nemzeti 
Segó'yon kívül iti dolgoznak a Vö­
rös Kereszt hölgyei is, akik a hadi­
foglyok által hozott üzeneteket írják 
ö&aze.

A talán legnehezebb munka a fer­
tőtlenítő in tézetben - foglalkoztatja a,z 
önkéntes szolgálatra ja mf-kezeti, 
asszonyokat és lányokat. Vezetőjük 
Szabó Istvánná, egy villanygyári 
piunkás felctiágc. a nópszéni „Margit 
néni“ és Porkoláb Katalin a 
MNDSZ részéről.

Hí 40 önkéntes női munkaerő 
dolgozik, igen gyakran cjjcl- 

nappal,
A fertőtlenítő ugyanis cSak 150 em­
bert tud óránként edátni. Kellene 
még egy kazán, vagy a fertőtlenítés 
idejét kellene lerövidíteni, tekintettel 
arra, hogy Mánnarossizigetcn és 
F'oksá-niban már átestek a fertőd-e- 
tiítósein a hadifog'yok. Az egészség­
ügyi szolgálaton is dolgoznak asz- 
szonyoi és leányck, va.n közöttük 
két hivatásos ápolónő is.

Az egészségűgyi szolgalat vezetője 
dr. Hollós! Andor egészségügyi fel­
ügyelő, tisztifőorvos és dr. Tamáissy 
Géza hatósági orvos Ök, va amint a
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azoigálattéteiro beosztó:.; többi or­
vosok minden hadifogolyvonat ér­
kezésénél ott vannak, hogy '-egé.'y, 
ben rószöíVÍtisék az esetleg arra rá­
szorulókat. Az egészségügyi! szolgá­
lat minden hazatéri hadifog yot 
megvizsgál, tüdejüket átvilágít^ 
és aki gyógyikezo.-il'ro szorul, s/.uk. 
Bég esetéin kórházba utalja. Az utijb 
\S. ese,t a legnagyobb ritkaságok kik 
zá tartozik.

Láza® élet folyik nap-nap után a 
hadifogolytáborban, több mint ICO 
oebreeeni _asszony éa leány do gozik 
odakint fáradhatatlanul és ebben a 
nagy tömegben

még egyetlen egy sem akadt, ak: 
kimerültségről panaszkodott 

volna, vagy felmentéit kér.
De minden ügyes nap bullajt nrr 
huny örömmagoh Legtöbbjük vár 
hazatérő hadifoglyot. Az önkéntes 
dolgozóknak ^ legnagyobb öröme 
az, ha egyikübnek-másikuknak ha* 
zalér a férje, apja, vőlegénye és 
még ott a táboriján, ölelhetik mer 
egymást. Valóban caik ezt a.z egy
jutáimat kapják munkájukért, és, 
amint mondják: ez a jutalom min- 
uon pénzt megér!

Koitummista javaslatra

7.000 forint helyett 25.000 forinttal
segíti a népi kollégiumokatHajdúnánás

Egy-kól héttel ezelőtt — mini »wa„ ...Egy-kól héttel ezelőtt —- mint 
ahogy lapunkban be K számof- 
’tunlc annakidején róla — a hajdú­
nánási képviselő testület 7001) fo- 
riiníot szavazott meg az ősszel 
megnyíló „óriási hány nép] kollé­
giumnak.

A nánási kammuninták már ak­
kor kévései (ék ezt az összeget 
mert tisztán látjuk a népi kői ló­
gómnak jelentőséget a magyar 
népi demokrácia megerősítésében. 
Pénteken a váró® k ép viselő tosfü le ti 
ülésén fel is vedet (ók újból a népi

4

tel

kollegium ügyét s Fábián Sándor

elvlArs javasolja, hogy a 
kollégium megsegítésére szánt ősz 
szeget. 7000 forintról emeljék 
26000 forintra, a debreceni népi 
kollégiumoknak pedig szavazzon 
meg a város a következő kő,ség. 
vetési évre 5000 forintot,

A kommunista indílványt a vá­
ros felvilágosult, demokratikus 
goodolkozású vezetői magukévá 
tettek s így a jövő érben Hajdú­
nánás nem 7009, hanem 25.000 
forinttial segíti a „ép. fco^ginm» 
hat

A höbetujLa utcán, túl az éjfé­
len nem volt más, mint a vasiag- 
Ijundas rendőr és Cinkné kocs­
mája előtt egy szóda vizes kordó, 
amelynek rúdja mellett egy Sza-
™?nr.,allt b ;l,füleit úgy mozgatta, 
mintha csípne a hó.

Fiiipovics, a nyeszlett alalc, ek­
kor fordult be a homályos tájra: 
kellemes savanyúkáposzta szaga 
' óit. A nappal ijedt alázatossága 
egyen most bizonyos bátorsággal 
megteltnek látszott. Az imént 
bőit ivott s ez még kergette a 
'■eret. Es nem törődve a pénzzel, 
megevett két székelygulyást az 
Ágost kir. herceg védnöksége alá 
ai lozo hadastyánok egyletének 

' acsorajan, ahol jegyzővé avatták 
eppen ma éjjel Filipoviesot,

l'-z a mindenképpen mellérendelt 
alak, ki mindezideig semmiféle 
i-nem bírt az életben, nem 
lorodolt azzal, hogy közel van a 
szcHemek ideje s jó, ha az ember 
tizenkettő fele másra is gondol 
mint a földi hiúságokra.

fiiipovics egy kis névjegyet 
képzelt maga elé, amelyen ez áll:

Anton, az Ágost kir. herceg 
h a d as tv a négy 1 e t jegyzője.

Az ilyen névkártya nagy erőt 
tud adni _ olyankor, amikor az 
alak hazatérve undorító rnunka- 
íelyerol, egészen rongynak érzi 
magat, sóhajtozik az ágyában s 
nem tudja, minek is jött ő tulaj­
donkeppen a világra. Gyertya­
fénynél a kir. hadastyáncgylct 
jegyzője azt is tudja mondogatni 
magúnak: No, Fiiipovics Anion, 
mégsem éltél hiába, rangot is 
kaptál, fordulj a fal felé és 
aludj.

Annak a kerületnek utcái, aliol 
a.akunk lakott, kalandozva nyíl­
nak egymásba. Mintha bujócs- 
kázó utcák lennének, kik hirtelen 
tatjak ki sötét torkukat s azt 
mondják a bolyongónak: ín a 
Valvog-utca vagyok, pajtás. S 
olyan sötétek ezc-k az utcák, akár 
a nanat, a bandita árnyéka

3j^'tsaaí &******“ £

lila: Geiíéri Andor Endre

fiiipovics is kellemesen érezte 
ezt a kalandor! félelmet: eh, eh 
barangolok az éjben s a kutya 
sem ugat, sehol segítség és köz­
ben káposzta, és borszagú va- 
gyok, mint az igazi korhelyek, 
fiiipovics észre sem vette, ho^v 
labhegyen mendcgól az utcán és 
rutvul ledig az éjjeli füttyszó, 
ha valaki annyira nézi a sötét 
kapualjakat, nem éppen a hősbá- 
torsag jele.

Megálljon! — mondta most 
egy pincehang s tulajdonosa há­
tulról rátétté kezét Fiiipovics vál­
lára.

fiiipovics megállt, megdermedt 
s erre minden oka megvolt neki, 
mert az ismeretlen toronyalakú 
volt, hatalmas órafejjel, amely­
ben mint számrovátkák, késes 
'agasok, sülét szemek s mutatóul 

akkopt orr, mint egy szafa- 
laae. f ilipovicsban máskülönben 
rögtön e lom ás zott az ő igazi nap- 
pah foglalkozása: azonnai iroda- 
■altisztté változott, akinek minden 
kmeso az udvariasság.

Mcg-hajoJt a nagy idegen előtt:
Megálltam kérem na^wá- gos úr. °*

Ezzel^ azt is ki akarta mutatni, 
hogy o szegény ember, akinél a 
támadó föltétlenül gazdagabb, az 
o zseboben majdnem üres a buk­
sza. felöltőjére még hátralékban 
van hetvenöt pénzzel s a cipőiét 
is itatóspapírral védelmezi a téli 
nedv ellen.

— Nagyságos úr, nagyságos úr 
. . ,°™0ofö az óriás —, magától 
érlelődik, hogy az vagyok. De 
mondd, gyere csak ide a lámna- 
fenybe, oh te rókaarc, hiszen te 
jogász 1 agy, hát akkor meg­
mondd nekem, hogy felel-e eg?y
j'áértnCSCUen Unoka' ;l IiaSyap-

Fzzel mollenragadla Filipovi- 
Cbot es el kezdte rázni, mint a 
szélvész a fát, de annyira, hogy 
-upovics orkánba körülinek
erezte magat, kihez a szél beszél, 
mi' Aangjátol rsegcsörógnek a
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összehúzó tetőkről leröppennek a 
cserepek.
~ A nagyapám még magasabb 

vort, mint en. Ne kételkedj ob-

Filipovicsból kiesett a szó, akár 
a kavics s csak attól félt, hoo-y 
kiesnek a rémült szemei, a két 
hamisfoga, ha tovább rázdalja öt 
ez az idegen úr.

Nem... kételkedem _ s
csak magában nyögte rémülten, 
amit kimondani nem mert: hogy 
oh, segíts meg tizent Antal, mert 
ha ez a falhoz vág, ottragadok.

. cfca'k legalább tudnám, ho"y 
mi ingerli őt ennyire ellenem? 
Nem birja_ u káposztaszagot? 
meg erre is gondolt Fiiipovics.

A nagyapám ölében cipelte 
a muslicái malomkövet — dübö­
rögte az idegen —, pedig az hat 
mázba Volt.

Kgy hosszú óh, majd egy rö- 
videbb .oh szakadt ki a rángatott 
; 'tipovicsbol. Szegénynek lepat­
tant a hatsó nadrággombja s a 
hozentrágera, mint °a kígyó, a 
hatakozepere kúszott; attól kellett 
tartania, hogy az ismeretlen rét 
tenetcs. ^ lerázza róla egészen a 
nadrágját. Ravaisz, különös, bor­
zalmas egy banditafogás ez: itt- 
hagyni filipoviesot az éjben, fe­
hér alsónadrágban, tízfokos hideg­
ben s mint kalózzászlót -forgatva 
feje felett a zsákmányt, úgy tá. 
vozni el á kavargó gyomrú °iroda- 
szolgatol. S mindez ilyenkor jött 
ra, amikor az első rangját nyer­
te, amikor a nadrágja a cipőihez 
Cuuszott le, olyan félénken és 
csendesen, mint a fátyol.

A nagyapám! — dühöngte a 
tarnado (oh, mikor tér már rá az 
apjara s netalán az édesanyjára 
s teremtőm, mi marad meg el­
addig belőlem, rettegte Fiiipovics)

. a. /nagyapám — ismételte az 
onas — tudd meg hogy sik. 
kasztó volt. Mit sikkasztott, mit 
nem ahhoz neked semmi közöd 
cried? ’

— Értem — hebegé Fiiipovics.
— Lányt, gyüszüt, akkora gyé­

mántot, mint az öklöm, ahhoz 
mondom, hogy semmi közöd sin­
csen.

— óhajtotta a szorongalott Fiii­
povics.

De a sikkasztásért három 
évre becsukták Vácott. Jogász, 
lel a nadrágot, mert gatyás em­
berrel nem tárgyalok családi 
ügyeimről.

, Leszakadt a gombom, nagy­
ságos úr — védte magát Filipo 
Vics,_ attól félve, hogy az óriás 
lengő ős fiandabandázó öklei el- 
találják és ő a csapás nyomán 
az orra tövén látja néhány má­
sodpercre a tejút szikrázásait, 
b mire magához térne: már a 
ho dón _ tenfereg, íehérköpcnyü 
úoltak es árnyékból szőtt halálok 
között.

No már most az apám is 
sikkasztott; hogy szilvát, mézet 
vagy dohányt, az neked mindegy 
legyen.

—• Mindegy — ekhózía a Fili. 
povics Anton nevű kerületi égvén 
megrettentett hasonmása.

— Ö hét évet kapott, hetet, ha 
mondom, jogász és Szegedre vit­
tek.

De most itt vág vök én! —
® ,ú.gy mell bevágta önmagát az
Íiílő8,r,htfy • ez -a PöröIy cs az 
uJlo csattogó zajaiul vetekedett.

és most én is sikkasztani akarok!
Nékem ahhoz semmi közöm 

. dadogta <iz előbbi válaszok 
mintájára F.

— ós úgy a falhoz 
íopult fiiipovics, hogy szinte a 
téglák s maiterek közé süppedt 
s a teje csengeni kezdett annyira, 
mint amikor a rablóktól megro- 
tiant bankban megszólalnak az 
összes vcszcsengök.

A sváb bankárok pénzét to­
jom elvinni, jogász. Itt van a 
zsebemben, latod? és hogy hová?

A sikkasztani óhajtó fclmula- 
tott neiiany száznyi pénzt és őrülOtCK k:i.r.n.rr:i chn 1,:. c< :letes kacagasba tört ki: — Szánra
utek es meg sem állok Péter- 
varig.

M,i re ítélhetnek en,rem _.
förmedt Filipoyicsra az óriás szi­
gorral —, ha itt maradok?

A távolba nézett, mintha az 
utat kémlelné s hozzátette: — 
Mert messze van ám Pété>• vár'

Se aee cteadósebbea" tUizy-

nyügte: — És ezalatt Róza hoz- 
zamegy a Kásáshoz!

A nevedet mondd meg — 
csapott át az ordításba ismét —, 
Mifene... Fiiipovics? 
t*7 .Ne“1 hamis név ez, te? 
tudni akarom az igazi nevedet, 
hogy bosszút állhassak rajtad, há 
utaüsz a, rendőrségnek.

fii... povics — nyögte bi­
zonygatva a jegyzői címmel ter-

Mehetsz — mondta az óriás 
, el cg nekem ennyi is.
De Fiiipovics nem tudott elin­

ti,,1’ , .ak- ismeretlen indult 
akar, %y hcSy; de a követe 

„ “ Barok.rol meg visszafordult 
1 mL®o.y ti1“'111 CB onnan harsogta: 

füipovms, Fiiipovics, nem" fe- 
a n?vndct’ kikereslek a told alól, meglellek a sírban s ha

véyed^ ^ rendörsó£nek> akkor

S hallotta Fiiipovics, mint or­
dítozza az o nevet a csendes, ut- 
cat£ során, mint visszhangozza 
rettentően az eg s leheli nyögve

Két napig hevert otthon a hl- 
M' az óriás idegnyomá-

&atol, miközben a szobájában nap­
pal is nagy árnyékokat látott be-
ordZ'ttót 8 eZCk az árnyékok el- 
orditottak _ magukat: Fiiipovics!
— es karjukat rázva a székek a
le1?ÄkePf, SZGkr.6nyek is ezt ismé- 
k Gsak. harmadnapra szűnt 
meg ez a remkialtozás a gyötört 
G™b®f kö™l s akkor ő rögtön 
tollat ragadott s kapkodó sorek-
ró! i und,°-tt a j^yzői rangjá- 
i >(! *?aJd alázatos kérelmet nvuj- 
tott be a miniszterhez, esengve,
váf/ ia/i ? t'hpovicsi nevét meg- 
xa,ltozlátni kegyeskedjen.

Miniszteri engedelemmel meg- 
változtatta a nevét.
. J&rt áleázottan, nevéből, 
jegyzői rangjából kifordítottál! 
evekig,. 1 mindhalálig rettegve a 
teli éjjelektől,, amelyeknek titkos­
ságaiból óriások bukkanhatnak 
elő, lepattogtatva a gyanútlan 
r ihpovicsok nadrággombjait, ho^v
F° y,-eB 5r sujtással CKillagzáporba 
bontva megrémült fejüket, eltűn­
jenek őrjöngve oda, ahonnan jöte 
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fl kÖZflOnti Babonakészleteket 
------------felkeli duzzasztani
Hajdúmegye és Debrecen helyzetét ismertették 

a miniszteri kiküldötteknek
£)f. Szabó Jilet Jemő miniszteri 

oszalytaaácSoa, a kenyéroMátáa or 
szigos kormánybiztosa és dr. Tar- 

B jla miniszteri titkár rószvó- 
,!év6l széleskörű értekeélet vöt 

wombat délelőtt a városháza köz" 
r,\lilési termében a város és vár­
megye jövő évi kenyérellátásáról.

q'c Szabó Jilet beszámolójában 
bejelented«» hogy a közellátás ér­
dekei jobbad" csak úgy. lehet ezoi- 
ámi, tat a közigazgatás támogatja 

a közellátási és gondoskodik arról, 
bo^v a központi készletek bőségesek 
jgyének és ne apadjanak ki jú- 
oiusbin, mint ebben az évben. 
Megállapítot/a, hogy bár az orsza- 
„c- átlagos beszolgáltatás 83 szá- 
za'ék voh, Hajdú vármegye és 
debrácon csak 66 Százalékot ért el. 
E'ismerk hogy' aszálykár volt, 
mégis lehetetlennek tartja, hogy 
Hajdú vármegye és Debrecen a 
beszolgáltatás terén az utolsó har­
madik legyen. Bejelentette, hogy a 
dézsmál basziintették és csak 12 
százalékos vámőrlós marad meg. 
Szabad forgalomból kell biztosítani 
a jövőévi kenyérellátást és ha a 
közigazgatás nem segít, Súlyos ki-

lOSZBi&k.
Dr. Tárnái Béla. miniszteri tit­

kár ismertette a kormányrendeleie­
ket és felhívta a figyelmet, hogy »
közigazgatás akadályozza meg a

csépiéinél a szabálytalanságokat,
da ugyanekkor éberen őrködjék, 
■tőgy a gazda is megkapja a neki 
járó kedvezményekei. A köteles be- 
szolgál'tatáabót a. köaetlákásneik 
Szükséges gabona kétharmadát le­
het csak biztosítani. Szorgalmazni 
kell, hogy a gazdák éljenek a pré­
mium rendelettel és minél hama­
rabb adjanak be gabonát, mert így 
mázsánként 10 forinttal többet kap. 
nak. Rendkívül fontos, hogy a köz­
ponti készletek minél jobban fel­
duzzadjanak.

A város, a vármegye és az érdek- 
képviseletek küldöttei felszólaltak 
az értekezletén. Torma K-álmám al­
ispán hangoztatta, hagy a várme' 
gyében rendkívül gyenge termés 
vollfc, Rózsa Tibor hajdúszoboszlóí 
polgármester az üzemi munkások 
részére központi ellátást, Víg Ist­
ván gazdasági felügyelő a vármegye 
részére a vetőmag biztosítását kér­
te. Varga Miklós, a vármegye köz­
ellátási előadója bejelentette, hogy 
a vármegye kenyérellátása nincs 
biztosítva, mert a várost is et kell 
lássa.

A miniszteri kiküldöttek pontosan 
feljegyezték aa elhangzott panaszo­
kat és kérelmedet és ígéretet .tettek 
árra, hogy a kormányintézkedések 
figyelemmel lesznek az. éri ke zielen 
fe'imerü 11 kívinaim akra.

Üzemi konyhát, tágasabb napközit 
a Dohánygyárnak!

Hegé,.* « Idd, hogy segílsenek a munkásasswnyt* rengeteg gend|ín

A debreceni Dohánygyár • egyik 
legnagyobb létszámú űzetne a vá­
rosnak.' Dolgozói leginkább asszo­
nyok, akik már évtizedek óta húz­
zák az igát. Küzdenek, ' mint 
ahogy küzdöttek eddig is. De a 
feiezabattttlás óta öntudatos mun­
kásokként a magúk ügyének inté­
zéséből részt követelték. Nem rej­
tik válj* alá, hflgv nem jó úgy, 
ahogy vein és megéreti a® dö a 
változtatásira. Talán még a tavalyi 
stabilizációt sem várták annyira, 
mint most a hároméves tervet.

«wi * wwbMiM6dlt *

A zsír, a kenyér, 
meg a főt tészta

Szép és tanulságos ' *
a „Debrecen élni akar66»

újjáépítési kiállítás
Részesítse o város külön jutalomban a gondos művészi munka

Vasárnap reggel nyílja meg ün- vágyát szemlélteti. Ez volna az

Mindenki tudja, de kétozeres a 
súlya,-ha egy 1 erongvolóot* mun­
kásasszony szájéiból hail'lja, hogy 
a piacon már 20 forint a zsír, 
meg nincsen kenyér sem. Cukorra 
is nagy szüksége lenne a lerom­
lott szervereiméit. Különösen a do 
hány porban dolgozóiknak. Nemcsak 
az öreg Szakáll néni mondja ezt.
A klinikám is ezt irha elő a tanár 
úr egy mumkásnő a verőkéinek, 
hogy er ősödéért eik.

— De csak a íü dohainak neve­
iéin őke*, mert miből vegyem 
meg — mondja sírva. — Előfor­
dul' hogy kel-három napig n«m 
eszünk kenyeret.

, Ami jár, azt megosszuk hal­
maz ább — panaszolja Eperjes«! 
Gyuláné. — Most is kiválthatnánk 
inár péntekem a hétfői kenyeret, 
de nem merjük. Nagyon előre 
lennénk, . meg aztán megváltjuk: 
még pénzünk sincs rá. dcdig négy 
nappal ezelőtt fizetlek. Ez azon­
ban máris elment az adósságra. 
Havonta 200 forint körül ke,re-

haj. Nem tudom minek hívták fel 
az Üzenni Bizottság elnökét, Len­
gyel Józsefet, meg a szakszervezett
titkárt, Balogh Gábort? — így dűl 
a szó az egyik eíkesoreebe/t asz- 
azonyból, aki megelégelte a sok te- 
hetetensége*.

Munkaruhát 
és jobb betegbiztosítót
A munkaruhák dolgát is már 

milyen régen felvetették és még 
ma is rongyokban dolgoznak az 
asszonyok

Szint® nem is merünk «egy­
másra nézni a rongyaink miatt 
mondják. — Pesten nagyrészt már 
megkapták a munkások, its meg 
a* ördög sem. törődik, velünk. 
Lyukas a cipőnk is. Ncim tudunk 
mosni, meg fürödni, mert szappan

silónk pedig olyan, hogy még rá­
gondolni is méreg. Ha valakinek 
injekcióra vagy jobb gyóygszerre 
van szüksége, hiába írja fői a; 
doktor. Visszajön a recept 
engedélyezve“ felírással, a köz­
pont nem járul hozzá.

Károly Istvánné egv régi műn-; 
ká&ntí, 60 éve», asztmás a férje, '• 
tehát tovább fuldokolhat, meri a 
központi pénztár dir ágának találja 
fa gyógyszert. A nMtotititó kihul­
lott fogak pótlásához sem járul 
hozzá a betegpénzilár. A munká­
ban megöregedett asszonyok me«n 
tudnak jóízűt . enni, mert csak. 
morzsoigaijáik a falatot.

— Márpediig ezen vátíoifetni1 
kell! — mondják valamennyien.1 
— Mégpedig sürgősen.! —- húzza' 
alá nyomatokkal Berki Mihályrú 
üzemi l>izo tie ági lag is.

Rossz időben nincs helyük a gyerekeknek

úíjaepii-cí-ii kiumuoai. -><- ujj«vh*-i vctcovi ^i'-h <**»»■*----- - ”w„ • i aoigux
lesi kiállítás megrendezését a Ma- geti, hogy a délibabos puszta os* valóra mert tüdőbaios szegény.
„var Városok Országos SzövetségeI pásztorépítményei, úgyszintén a ’ ««l«*k-ít márkezdeményezte. A „Budapest talpra Rászab módok évrőltovre fogy- - Fott tésztát gu^t mar 

I,■ivaros által rendese 1 ki-Inak, elváltoznak es lassan el- nem is tudom mióta nem et 
állításhoz hasonlóaif szemléltető enyésznek a világhírű őllattonyész- Elrejtjük lassan, hagy ilyen 
ábrázolásokban, grafikonokban ál- lén "' étel is van- Ha mwvo.na az
litotlák össze a „Debrecen cint termeszét!'tüneménye:izei lmokra- üzemi konyha legalább... Ma, 
akar“ című újjáépítési kiállítási. A felszabadulás óta a dem hl * ' hónapja, hoffv beszélnek„ „„„„ újjáépítési kiállítási. I A felszabatiuias w» » lva„y egy hónapja, hoffv beszélnek
A kiállítást a polgármester a vá-|cia nagy eredményei “ozu ^ ® lrója de a mi vezetőségünk mi
rosi tanács tagjainak és a h<*yJ dön'őbbet művészi raizokkat tai-i 
sajtó munkatársainak ielemlé'ébenI ^j,v.t mu|atja a földbirtokmeg- [ 
még a héten mcgíckintc;le. oszlásról készített grafikon. A gra-

Ki kell emelni a nagyjelento-l , ^ ' ielz; „ földbirtokúgü városfejlesztési és rendezési! _ készített grafikon, i
■.erveket, az ezekre vonatkozó .ei-losz asrúl

Pedig van még ,öbb gond is.
A napközi otthon ídyan fontos 
dolog a gyárban, mint a. falat ke­
nyér. Annyi asszony és vala­
mennyi apró gyermekkel. Igen 
soknak még a férje is oda -an és 
az apróságról egyedül kell gon­
doskodnia. Ha nem tudja valatio, 
elhelyezni, akkor egész nap bitan­
gol. Szükség van hát a nagy befo­
gadóképességű jó napközire! Van 
is, de bizony nem a leglágasabb. 
Egy kis lyukban a. konvha, ahol 
vagy 150 gyereknek főznek, rpég 
megfordulni, is alig tud a szakácsnő 
és k»nyhaszemélyzet. Jól főznek, 
ízfts a® étel, de ahol mozogni sem 
lehet, ott a tisztaságot, nehéz meg­
őrizni. *

— Ennivalónk most van 
mondja a szakácsnő, Lengyel 
Rászlóné. —- Nagy segítségünkre 
volt ,a Ménes János helyette* pót 
gármeister állal kiutalt gríz, liszt 
margarin, meg lekvár. Talán az 
egyetlen, aki a szívón viseli a gye­
rekek sorsát! Vitamint is kaptunk 
-.öle, amit mosjf szorgalmasan 
szednek a gyerekek. De sajnos, 
nem kapunk kenyeret. Hazulról a 
legtöbb gyerek nem tud hozni.

A 90,k gyerek persze jól érzi itt' 
magát. A nyár nem okoz nehézsé­
gei : olt a széles nagy udvar. De 
rossz idő esetén már szűk a helyi­
ség s ha a m unk ásjét-azém is meg- 
nöyeícszik ötszázzal, akkor már 
komoly gond lesz a gyerekeik el­
helyezése. r Pedig az építkezést éa 
bővítést már régen elhatározták! 
Megvalósítása annál tovább késik.
A Dohányjövedéki központ ráül a 
pénzre, ha a munkásoknak van rá 
szüksége, viszont ellenőrzés nélkül 
sikkadtak el vagyonok Babamyecz,1 
meg Petrovics igazgatók kezén.

Nem csoda, hogy türelmük fogy-j 
tán, *aj van elég a gyáron kívül' 
is, de nem kevés azon belül sem- 

— Nem kívánunk mi - fizetés-' 
emelést — mondják valamennyien, j 
— de ne menjen fizetésünk csak' 
a szűkös ennivalóra. Az árakat! 
szorítsák 1c! Itt beiül ned/ig ne le-! 
gyen áldatlan votelk-edés az Ü. Bf 
és a szakszervezet tagjai között. ;

— A legnagyobb baj pedig —>| 
súgja a fülembe az egyik komoly, 
asszony, — a munkásegység itt1 
a legrosszabb Debrecenben.

Ezen érdemes elgondolkozni!
VÉG LÁSZLÓ-

erveket, az ezekre vonatkozó -— . rUrlhir-képeket és műszaki . rajzokat, a grafikon pontosan jete a Mdb r 
váró- sérültségi, csatorna és ut-l 0kmegoszlást a reform cló«ti es 
hálózati térképe!, a Szovjet Hosn utáni időben, továbbá a foldbír- j

Börtönbe zárják', vagyonát elko- 
I hozzák annak, aki hamis adatokat

Emlékmű már kivitelezett ^ervét.l tok igénybevétel és juttatások a;da
«melyeket. egy! :ol-evyig "V‘| fait to. „ 1 Börtönbe zárják', vagyonát elko- különböző kamarák, egyházak,
Lóránd műszaki tanácsnok |ta ki&1](t4,si iabló fceryezero mű- hamis adatokat iparteotületok.

üs-ze” A 33 színes és vált jzaroa| elrendezése Menyhárt Jozset I vagyondézsma fizetéssel kapcsolat- 
grafikonból álló kiállítással rész- Bálin László kiváló fes.o<nuvész- ü)an Ez a rendelkezés mutatja, 
léteiben helyszűke miatt, »jjnös,! grafikusok gondos művészig 1'lt‘n" I mennyire komolyan veszi a kor­
nem foglalkozhatunk. i n! kaja, akik a szára* adótokat ötle- I a csütörtöki miniszkerTaná

.4 sajtóbemutató« a legnag.vob ,ég feld,0lgozásban túrták a közön- ^ megszavazott va.gyondóasmá- 
siUu t a ,,-Mv ", Lég elé. A táblák figurális rész«, I rendeí«ts4. A rendelet Wajdonké*
S te 81. a. .mm*

Börtönnel és vagyonelkobzással sújtják
a csalókat

Itt a vagyondézsma rendelet

asarot cs «yivw=~«... - -, >««     - I épüós érdekében -
van tüntetve rajta a villany világi- Helyénvaló volna, hogy a | komolyabb megterheóat.
tás bekapcsolásától, az első sajtó-a kiállítás anyagát készítő
termek, a „Néplap" megjelenésen I miivfcw.kcl és adatszolgáltatókat
Kén--.-ül az idíig.unes :n-uz. ;!.u- j„tialomban részesíts«. Egé-
lés és a nemzeti kormány diebrc-l ^ronyos, hagy az egész or-
*»■ -wUtefow »"*» d”!6 ETX*« * »- «*-
^Különlegességénél fogva nag.V szerű, de egyben művészi kiaüftos 
tetszésre talált a Hortobágyon I ^ 6a6r. flz illetékeseket az erkol- 
tervbv veti Szabadtéri Muzeomr»! 1 ^ k.ivű.j anyagi elismerés istervbe vett Szabadién 1 os;.eken kívül anyagi elismerés
készített grafikon, amely a nreP*. m^itieti 
rajzi tudomány muveloin-kregi | *

Ha szép, s ápolt akar 
lenni keresse fel 

kozmetikai szalonomat
SZILASI ANNA -----

kcí3$etikai gsaloBja Csapo tt, ij^y-Mnzeomban.

A kiállítás! minden, debreceni 
lakosnak, aki szivén viseli varosa 
sorsát, feltétlenül meg kell tekin­
teni. A kiállítás augtiwuAus 10-lg 
bárki számára díjtalanul Megte-

A vagyonszaporulati dézspia
ezzel szembem azt. a célt szol­
gálja, hogy visszavegye a há­
roméves terv szamára a há­
borús szállításokon és inflá­
ció9 spekuláción szerzett va­

gyonokat.
Énnek értőimében egy-aorii ya- 

ryondéizSmat
a következők t«e*nek 

1, Akik a vagyonadót 75.000 fo­
rintnál nagyobb összeg után fizetik 
ős azok a jogi személyek, akikpek — 
bár nincsenek vagyonadó fizetésé­
re kcttelezve — 75.000 forintn'*.

különböző kamarák, 
iparteet-ületek.

2. A kereskedelmi társaság for-, 
mában működő vállalatok (B1-, 
Kft., szövetkezet) saját tőkéjük 
nagyságára való tekintet nólkü'1.

A ' rendelet gondoskodik arról, 
hogy azok, akik szociális vagy 
egyéb oknál fogva fontos közérdekű 
funkciót végeznek, ne essenek va- 
gyondézSma, aiá,. .

Fontos újítása a rendeletnek rftz 
is, hogy

a vagyonadó fizetésed ellentét­
ben a haszonélvezettel terheli 
vagyont nem a Haszonélvező­
nél, hanem a tulajdonosnál 

dézsmálják meg.
A haszonélvezeti jog miatt azon 
ban megfelelő levonást engedélyez­
nek a vagyon, tulajdonosának. A 
levonás nagysága a haszonélvező 
életkorának mpgfe'elöen változik,

A dézsroa kulcsa 
a rendelet Szerint természetes sze­
mélyeknél

75.000 forintnál 6 százalék,
100.000 forintnál 7 Százalék,
200.000 forintnál 10 százalék,
míg végűi 1,000.000 forint fe-

e * -

lett 25 százalék,
A társulati adó alá eső valtiatok­
nál az adókulcs 10—25, a szövet- : 
‘kezeteknél 3—6 Százalékig terjed.

Az egyszeri vágyónSzaporvkrti 
dézsma

kulcsa n rendelet szelíemgnek, 
megfelelően lénye,geSen ma.gasabb : 
Akiknek a vagyona 1939 december 
Sí-e és 1947 január t-e között 
több, mint 50.000 forinttá.1, növeke­
dett,

ezeknek 25,-75 százalékig ter­
jedő vagyon többlet dézsmál 

kell fizetni.
A rendelet a büntető rendelkező-, 

sek ismertetésével fejeződik b«-; 
Ezek szerint, aki bármilyen vissza-, 
élést követ el, amely a kalmas arra,’ 
hogy a ■ vagyondézSmát csökkent®, 

adócsalás bűntettét követi el és 
f egy házon kívül az eltitkolt
adóalap 3—8-szorosáíg terjed­
hető bírsággal büntethető. Ez 
a vagyonszaporulati dézstná- 

* nál legalább 75 százalék és így 
az eredeti 25 százalékos dézs- 

mával együtt'100 százalék, - 
gyakorlatban tehát teljes v%yon- 
eÜobaiol jelöli.
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VÁLASZOLUNK
HAGY ANTAL, JóZSA, Szívesen ad. 

n4**kf kérésére kedvezd választ, azon­
ban jelenleg a MAV-nál felvétel nines, 
A megüresedő állásokra elsősorban a 
létszámcsökkentés folytán clbocsátolta, 
kát veszik vissza. Kilátás van azon. 
ban arra, hogy rövidesen — a három­
éves terv megkezdésével — sor ke­
rül az utánpótlásra és akkor fiatalé, 
kát fosnak alkalmazni. Szándékáról ne 
mondjon le, csupán, ha tud, várja ki 
az alkalmas idő elérkezését.

TÓTH J, DEBRECEN. Bejelentésében j 
a, Csehszlovákiából menekültek ügyé­
re! fogta!közi k. Tudomásunk szerint a 
város intézményesen nem foglalkozik

lataink varrnak. Ds ebben az esetben 
is szükséges a munkaközvetítő kiuta­
lása.

.FAZEKAS LAJOS, CSILLAG-D. 104. 
A lakásügy igen kényes dolog és min_ 
den háziúr szívesen ragadja meg 
legkisebb okot is, hogy lakójától köny- 
nyen sazbaduljon. Ebben a kérdésben 
így nem tudunk perdöntő választ ad­
ni. Azonban nincs' meg minden veszve 
Forduljon minői előbb az MKP Néphi 
vatalához, Piac-utca 28. alatt.

KOVÁCS IMRE. Debrecenben, a tár­
sulati kereskedőim! iskolában (Vörös 
Hadsereg-útja 8.) működik egy dolgo­
zók kereskedelmi iskolája. Az idén

velük. De arról sem tudunk, hogy kó_ I minden valöezinűeég szerint lesz 1.
résükét a váróé ne, teljceitette volna. 
Ha van ilyen ecet. kérjük, közölje fi­
iunk, pontos adatokkal és utána já­
runk a. dolognak.

D. SZ, J, MÁV MŰHELY .4, A la 
káahivala! ügyében írott levelét meg 
kaptuk. Azonban szükségünk lenne a 
kivizsgáláshoz, hogy tavaly ősz óta 
bel voltak azok a'Takások, amiket igé­
nyéit, de nem utalták ki. Ezeknek bir­
tokában el tudnánk indulni és meg 
állapíthatnánk, hogy történt-e vissza­
élés az - ön rovására. Kérjük tehát, 
sürgősen közölje ezeket az adatokát 

■JAJ. KOEPONAI LAJOS, Kérése 
le' éléből nem derül ki világosan. Leg 
jobb akarat mellett sem tudjuk kihá­
mozni, hogy milyen irodalmi ügyben 
tudnánk segítségére lenni. Ha a 
batimüvelődéei Tanácsban szeretne al 
lást vállalni, írja. meg konkreten el 
képzeteseit. Tőlünk telhetöleg mindent 
megteszünk, hogy eegiteégére lehes­
sünk, ' ,

KOVaGS IMRE tlPÉSZSECÉD. Le­
vélben tett bejelentését az utazási 
blanketta ügyében előbb kivizsgáljuk 
6 azután fogunk rá reflektálni,

-NY. M..-NÉ, DEBRECEN. Lánya bal- 
esetével kapcsolatos ügyét az idő rö- 

idségo miatt nem állt módunkban téli­
jéé részletességgel kivizsgálni A jövő 
hót folyamán tájékozódni fogunk es 
részletes választ adunk,

FI ALKOVICS GYULA, PIAC^JTCA 
7. Igen szívósén segítenénk _ pártfogolt, 
jan, azonban állásközvetítéssel nem

XI-, és III. osztálya. Ebbe kejlene ön­
nek beiratkoznia- Mivel azonban három 
polgárit végzett e a kereskedelmi be 
'■‘aló fölvételhez négy középiskola 
(v. nyolc elemi) kell, előbb ei keil, vé­
geznie. a. polgári IV. osztályát. A Kot 
Kollégium Pöl gáti iskolájában műkö­
dik a doígozók polgárija. Ide Iratkoz­
zék be. Beszélje meg Lovasé László 
igazgatóval, a dolgozók polgárija veze­
tőjével (Ref. Kollégium). Azt ajánljuk, 
hogy mivel ön már idősebb, végezze 
dl a TV, polgárit magánúton. Beszelje 
meg ast is IxDvaes igazgató úrral, hogy 
decmberben lietehesse a magán vizsgát. 
Ila ez lehetséges, akkor nem veszítene 
vele évet, mert január 31-ig felvétet- 

, , hetl magát már a 47—48. tanévre a
tiza-1 dolgozók kereskedelmije ejső ..osztálya.

1 ba. Ezt Viszont Demény Gézával, a 
dolgozók kereskedelmi iskolája igaz- 
gatójávaf kell megbeszélnie.

EGY ELVTÁRS. Korábbi levelét i!|e. 
tékas helyre továbbítottuk, most érdek­
lődtünk a hivatalos álláspont iránt. A 
helyzet az, Hogy semmféle hivatalos in. 
tézkedés nincsen a tisztelgésre vonat, 
kozóan és ezért az egységes eljárás 
céljából azt a rendelkezést adják ki 
bogy a felvonuló csapatoknak nem 
kell tisztelegni,

TETSZÉS FERENC, DEBRECEN. 
Panaszát foglalja kérvénybe és ci- 
mezze- a magyar miniszterelnökhöz. A 
magyar miniszterelnökség mellett mű­
ködik a romániai magyar javakat 
nyilvántartó bizottság. Kényszerű ki­
telepítése nyn mentesíti

ALIG EGY HETE
hogy lapunk a hároméves terv, 
az augusztusi magasabb életszín­
vonalra való tekintettel, a dol­
gozó kisemberek felé kezdemé­
nyező lépést tett. Máris hatalmas 
sikert könyvelhetünk el. Napról 
napra emelkedik azoknak a szá­
ma, akik a lapunkban elhelyezett 
kedvezményes előfizetési megren­
delőlap felhasználásával, állnak 
előfizetőink sorába.

Ez az új felzárkózás lapunk 
mellett büszkeséggel tölt el ben­
nünket, mert eddigi munkánk' el­
ismerését és további munkánkhoz 
buzdítást jelent számunkra. •An­
nál is inkább, mert mint a. régeb­
bieknél, úgy az áj előfizetőinknél 
is ott látjuk a munkásoszt<wfj leg- 
szegényeb rétegétől: a közmun­
kán dolgozó asszonyoktól kezdve 
a földmujiháson, újgazdán, közép- 
parasztságon keresztül a kisipa­
rost, kiskereskedőt, d ’ közigazga­
tásban dolgozókat és a munka 
egyéb frontján fáradó értelmiség 
szine-javát.

Ugyanakkor a legnagyobb elis­
mer éssel» fordulunk a már említett 
dolgozó rétegek félé, akik „Sze- 
re&z egy Előfizetőt“ akciónknak 
is hatalmas lendületet adtak. Ak­
kor, amikor lapunk mai számá­
hoz mellékeljük a „Szerezz egy 
előfizetőt“ című nyomtatványun­
kat, hűséggel és szeretettel olva­
sóink, előfizetőink felé fordulva, 
csak egyet tudunk mondani: tá­
mogassák a dolgozó kisemberek 
lapját, mert ezzel önmagukat, se­
gítik!

SPORT
Ma délután 3 DVSC-B» Vasutas

ökölvívó mérkőzés
DVSC—BV3G ökölvívó mérkőzés lesz

ma délután ti órakor a DVSO pályáin. 
Az összecsapást jó idő esetén szabad­
téren rendezik meg. Az utóbbi hóna­
pok Legizgaiimasabbnak Ígérkező ököl­
vívó találkozója élé élénk figyelemmdt 
tekint Debrecen sportszerető közönsé­
gé, már csak azért is, mert egyetlen

komoly Sportprogramm ja a ma dél­
utánnak. A budapestiek csapatában á 
kötelek közé lép Papp is, a legkválöbo 
magyar ökovívók ogyiko is, aki csak 
a - napokban nyerte meg Magyarország 
középsúlyú bajnokságát. A DVSO tok 
je« gárdájával! vetszi. fel a jóképeeségü 
cgyüttös al/len a küzdelmet.

Wla délután fé! 6 órakor a Stadion. Glück Andorukupa elődöntő mérkőzést

foglalkozunk,, Ez kizárólag a szakszer- [ T
vezeti munkaközvetítőn keresztül le- jeeit&ét ki ne ILLe 
hetséges, amely fényképészek clhélye-l vmuvi « , . 
zésével is foglalkozik. Miután most eb. ,äsi Budapest, pályaválász-
ben a szakmában szezon is van nem I Debrecenben is van
tartjuk lehetetlennek ?z elhelyczke. «réL? ‘Se6C- Kc,esse fel évéiben vagy 
síest. Ha ajánló sorokra van szükség, zeu If*1' Béta ^""oképzöinte.
czctlqg szívesen adunk néhány olyan ö ks-zsé^J ,(°®b efRef- kollégium). 
•-.............. I o készséggei ad pályává,asztási ügyek­

ben felvilágosítást, , Syfényképészhez, akivel elvtársi kapcso-

I Öruiköző, ícxfíl és kézimunkaanyag kerül k: 
a kiképzői tisztviselők keze alól

A lelke&edés a látogatókra is 
atragad, ha a néhány.hónap előtti 
tisztviselőnők, volt üzleti kiszól- 
galondk ügyes kézmozdulatait és 
■*' .gyorsan járó vetélő“ mozgását 
nezik a tanüzemmé berendezett 

1 iigondia-utcai ipariskola emeleti 
helyiségében.

A legkülönbözőbb textilanya. 
goh, pizsahm-, törülköző-, szal­
véta- és kézimunkaanyag ke­

rül ki a keiziik alól 
ólján kivitelben, mintha mindig 
ezt csinálták volna. Pedig, bo^v 
fém gyerekjáték", azt ők°maguk 
is. de a szemlélők is első látásra 
megállapíthatják.
~ Az eredmény engem ■ lep meg 

leginkább — mondja az egyik 
legkiválóbb szakoktató, Setényi 
Antal, aki évtizedes múlttal ren- 
del kéz ik a. szakoktatás ,tőrén. Ez 
a véleménye Kardp Béla takács­
ul osternek is, aki a gyakorlati 
rés»zt tanítja. Az oktatók között 
ián Szakmán Irént is,, a szőnyeg- 
szövés szakértője. Szép is a mun­
ka, akár rongyból, akár perzsa 
mintára készült gyapjúból- készült.

alamennyien a szakemberek lel­
kesedésével foglalkoznak az új ta­
nítványokkal és adják, át nekik 
tudásuk javát, gyakorlati és el. 
néleti téren is. Azonban, 

hogy a tanfolyam létrejöhe­
tett, nem.s kis mértékben a va­
gongyári üzemi bizottságon és 

a muhelyfönökön, Benedek Sán­
doron is múlott,

akik megértéssel kölcsönözték a 
gyár nélkülözhető szövőszékéit a 
»..p folyam számára.

Ai ipari átképző tanfolyamok

tett mVi s°n na£y lendrületet 
Hunyadi Béla köz- 

munkafelugyeJo vette kezébe en 
niK a nagytontosságú ügynök az 
íranyjtását. Annakidején beszámol 
tunk a szövetkezeti tanfolyam sí 
kererol, melyet kitartó szorgalom, 
mai. kiváló eredménnyel végeztek 

azok, akik erre a foglalkozási 
fif^nterMlelí maobkban elhivatott- zas 
vn°°t* , ¥°st e?y újabb sikerrel 
kecsegtető tanfolyam folyik né.
huny hét óta, amely komoly ipari
Sban n5"UJt a ha"5aLókMk ós

hézagpótló intézménye úgy 
Debrecennek, mint egész Haj­

dú megyének.
Három hónapos tanfolyam kereté­
ben avatják1 be a hallgatókat 
nagyreszt nőket az ipari és ház?
SZ-*v'kL titkaiba, Debrecen legki­
válóbb szakemberei. A tanfolyam 

egen minden bizonnyal sok ön­
álló kisegzisztencia találja me°- 
udasara támaszkodva kereseti' le” 

hetoseget. Néhányan téli ipari 
tanfolyamok előadói lesznek, má­
zolta? le yi textilüzemek alkalma-

A szép munka, jó oktatás dicsé­
retet érdemel.

Ingatlaufoi^alom
A héten a következő ingatla­

nok cseréltek gazdát: Czipó Gyu­
la és _ neje eladták Veres József 
és nejének. 4000 forintért Szávay- 
utcai 800 négyszögöles ingatlanu­
kat terméssel együtt. Koós János 
és neje eladták jég István és ne­
jének 6000 forintért Diófa-utca 
25/b. számú házukat. Szilágyi 
János eladta Balogh Jánosnénak 
3000 forintért Bocskai-kerti 800 
négyszögöles szőlőjét. Kiss Gábor 
eladta Hegedűs Gergely és nejé­
nek. 2000 forintért balmazújvárosi 

hold 606 négyszgöl ingatlanát. 
Gáli Károlyné eladta Bályi Lász­
ló és nejének 6000 forintért had­
házi szántóingatlanát. Varga Jó­
zsef és neje elajándékozták ifj. 
'Varga Józsefnek és Varga Gyulá. 
nak mezőgazdasági ingatlanukat 
2800 forint értékben. Juhász Pé­
ter és neje eladták Pinczés Fe- 
rencnének. 3200 forintért balmaz- 
u]városi liázastelküket. Kádá# Já. 
no®, eladta, ifj. Szabó János és 
nejenek _ 1000 forintért 936 négy­
szögöl ingatlanát. Szegedi János 
es társai eladták Vincze Ignác 
és nejének 1500 forintért 1178 
négyszögöl szántójukat. Gellert 
Andrásné eladta Molnár Sándor 
és nejének. 1500 forintért balrnaz- 
ujvarosi 2 hold 574 négyszögöl 
puszta szántóját. Morvái Géza és 
neje -eladták Juhász Andor és ne­
jének 3000 forintért hadházi liá- 

ingatlanukat. Szilágyi Imre 
és neje eladták Kerekes János 
es nejének 1200 forintért hajdú- 
samsoni 1 hold 204 négyszögöl 
szántójukat. Lőrinczy Mihályné 
eladta Gál Imre és nejének 
11.000 forintért Hadházi-utca i 
sz. házas telkét. Gyöngy Béla é 
Ibolya eladták Vasók Imre ós 
nejének 6000 forintért 2506 négy­
szögöl debreceni házas ingatlanu­
kat. Vincze Imre eladta Kiss Zol­
tánnak 1000 forintért Irén-utcá 
l._ szám alatti 300 négyszögöl 
házhelyét.

Még egy érdekes ingallanátírás 
történt _ a _ héten. Kukuts József,' 
a népbíróság által a közelmúlt­
ban életfogytiglaiá kényszermun­
kára ítélt nyílás rablógyilkos, 
akire a népbiróság vagyonelkob­
zást nem mondott ki, eladta 
8500 forintért 300 négyszögöles 
vénkerti ingatlanát.

bau ütközik meg a Tiszántúli Építö- 
munkádok labdarúgó csapata a TRn 
épltrói váüollat együttesével, A mér­
kőzés után társas vacsora lesz.

A női kézilabda bajnokságra neve­
zéseket Vajda Gábor címére, Debrecen, 
Nyit-utoa 123. szám alá kell küldeni.

Elmarad a DKASE kisvárdai mér­
kőzése. Ma délután játszották volna 
Kisvárdán a KISE—DKASE barátsá- 
goe találkozót, melyet közbejött alia 
dályok miatt jövő vasárnapra, az a 
július 27fre halasztottak.

A vagongyár üzemi bajnokságáért 
folytatott küzdelem pénteken lejátszott 

Znérkőzideinek eredményei: ül, o.—V-a 
1:1 (1:0). Meglepetés az V-a. pont> 
vesztesége Góllövők: Keskeny Károy 
illetve Hiripi (11-ből). — TV. o.—VI 
ó, 2:0 (1:0). Njegérdemcilt győzelem 
Mindkét gólt Nagy Mátyás szerezte.

Pénteken délután bonyolították le 
Kelelmagyarország 1947. évi müusró 
bajnokságát. A" rossz idő ellenére ia 
ezéfnssáruü ós le! kos közönség nézte ve 
gig a bajnokságot, amit megérdemel­
ten ■ nyert meg a DKASE kiváló fiatal 
müugrója,, Mező Béla. Második Nagy 
Sándor (MÁV Bocskai), míg a harma­
dik helyet Réthy Sándor (DKASE) szc 
rezto meg. — A verseny után Nagy 
"Károly az újdonsült bajnokká], Mezö­
vet., tréfás Ugrásokat mutatott be 
hatalnyis közönségsikerrel.

Má délután tartják* meg Keletma. 
gyarország 1947. évi úszó- és vízilabda 
bajnokságát Nagykálléban. A verse 
nyen a flebreoeni. egyesületek közül a 
MÁV Bocskai is ce a DKASE is népe-, 
úezógárdával vesz részt, ahol szép küz­
delmek várhatók. A csapatversenyek 
úgy az úszószámokban, mint a vízi­
labdában MÁV Bocskai győzelmet 
ígérnek.

,A nyár ellenére a debreceni labda- 
lúgé csapatok szorgalmasan járják a 
vidéket, hogy őszi csapatukat ezeken 

barátságos mérkőzéseken, összeková- 
eolják. Ma délután a Fost itt nagyobb 
fába vágta a fejszéjét, mert Miskolcra 
rándul ki, hol az NB lí.-bcn jól sze­
replő Mikloci MTE-vel, ütközik meg 
barátságos mérkőzés keretében A MÁV 
Bocskai Kábán vondégezérepel. mi:

a Budapesti JT együttesével, A keleti 
JY csapata délutáni fél 2 órakor indul 
a Nagyállomásról Nyírbátorba __ te­
hergépkocsival,

A D. Törekvés ma délután fót 6 óra­
kor a Budapesti VAOSZ csapatát fo­
gadja, ahol állítólag — nem kisebb 
nagyságok, mint Markusovszky és a 
Ferencvároshoz most leigazolt győri 
Deák II is játszik. A mérkőzést a 
Pozeony-úti sporttelepen bonyolít­
ják le.

Ma délelőtt folytatják 3 DVSC pa- 
*yán a kerületi atlétikai bajnokságé, 
kát, melynek érdekessége Nagy Mi­
hálynak, a DVSC kapusának indulása 
a magasugrásban, súlydobásban és 
Sármaeugrásban, Részletes eredménye­
ket az atlétikai versenyről keddi szá- 
munkban köblünk.

Ma déután az üllői-úti pályán a ro­
mán vasutas válogatott ellen lép po­
rondra a magyar válogatott. A romá­
nok látszanak a magyar együttes leg­
komolyabb ellenfelének és így komoly 
küzdelemre, de hazai győzelemre ván 
kilátás. Jóslatunk az összecsapásra 
3:0 aranyu magyar győzelem. Elömér- 
kozest a francia csapat vív az osztrá­
kokkal, melyen kisgólarányú osztrák 
győzelem várható.

A DVSC birkózóosapata augusztus 
O á-n fogadja az olasz válogatottat 
üiájd^-én.10 napos román portyára

A Rendőrség ma Balmazújvároson
hfi?lyi csapat ellen játszik hírverő mér­
kőzést.

Az utolső fordulót Játszik le ma dél. 
után a Hajdú Kupában résztvevő csa­
patok A bajnokságot már-Tiszaioktol 
nem lehet elvenni, úgyecntén a mds.% 
dik helyet a Hajdúnánási TK-tóI sem.

Németh Imié, a kiváló magyar ka- 
-apacsvető bajnok megnyerte Anglia 
1947. .cvi kalapácsvető bajnokságát.

Megfizethetetlen Összeget kér a Püs­
pökladányi MÁV a DVSC-tői. Gellért 

• ci , z összeg közel jár az 50.000 
forinthoz. .

JT együttese Nyírbátorban ’ játsziI

tózknri V , d Budapesten tart­ózkodik, hogy a DVC erősítési ügj-é- 
hen több fiatal játékossal
sokba bocsátkozzon. tárgyaló.

Az Hletményadó átalányozását 
újra kérniök kell a munkaadóknak
A csepiőfiépíulajdonosok beje!en8éSi köiefezeíisóge

í elhiVja a .városi adóhivatal I Iában nt-dio- 
illetmenyadoosztálya (18 és, 19 ,-oériő P , , a szorosan
számú szobák) mindazon munkaJdenP m.i"ka.rek , klvételével,3.™, , - /I / mUIlKa-
adókat, akik ez évben több-hosz- 
szabb időre, de nem az' év vénépr 
alkalmazottjuk illetményei után 
való adók átalányban megállapít 
tasat kerték, hogy az átalánvo- 
zasi időszak elteltével újra kér. 
jék az átalanyozást, mert ha a 
\ arosi adóhivatalnak tudomására 
jut, hogy adóköteles alkalmazott­
ja van valakinek, aki után — pl. 
júliusig, vagy áprilisig megkérte 
s meg is kapta az átalányban íi- 
zethetesre az engedélyt, de ezen 
időpont elmúltával akár feledé 
kenysegből, akár szándékosan 
nem jelentette be a további adóz- 
atas végett ezen alkalmazot­

tait, az illető munkaadó ellen 
a legszigorúbb — adott esetben 
adócsalási — éljárás indul.

Külön felhívja a városi adóhi­
vatal a cséplőgéptulajdonosókat, 
hogy az alkalmazásukban álló 

gépészt, segédgépószt, fűtőt, álta-

Z S Á |í ö k minden mennyiségben békebeli minőségekben 

*2 *’akíárréi hivatalosan'megállapöoíí árakon kaphatók 
w A S S ES AEU ZLET PIAC UrCA 6> TELEFON: 106

árengedményViszonteladóknak

vett
, más alkalmazottjukat illet"

menyaűoztata.g céljából havoti-
lentent '^T1 a.dohivatalnál beje- 
zettek. IeSszlS°rúbban kötele.

Bejelentendők átalányózás al-i 
a,.. háztartási alkalmazottak to 
vabba bejárónők, gazdaság öseíé"
rek fwfter°hai^S0k’ házmeste- 
kok stb IUőyel0k- kúzgondno

A Termelési Bísettsáa 
felhívásai

A dohánytermelők községi meg- 
bizottainak megválasztása vasár 
“a? dé,elött 10 órakor, a terme- 
esi bizottság helyiségében fo" 

megtörténni. — A Közraktárnál, 
yíl-u. 26. sz. alatt borsót lehet 

zEizáíkteleníteni, _ A marhasó- 
igénylés hamarosan lezárul, az 
igényelni szándékozók jelentkez­
zenek a bizottság hivatalos helyi­
ségében.

!
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Elhárulnak a Gyógypedagógiai 
Intézet felállításának akadályai HÍREK ]

pénteki számunkban mogírtujt, 
jj0„v a bábaképezde épületét a 
vá^ös vezetősége odaígérte a . kul­
tuszminisztériumnak, gyógypeda- 
^ó^iai intézet létesítése céljára 
s fcr v a volt mikepércsiúti általá­
nos iskolának megint költözköd-
Bl\ ^Néplap“ munkatársa érdek­
lődött’ ebben az ügyben a Debre­
cenben időző dr. Lantos György
kultuszminiszteri osztálytana.
mosnál, valamint dr. Gáspár Já­
nosnál, a Siketnéma Intézet iga?- 
ir'itóiánál s a tőlük nyert érteeü-, 
fés szerint az oly. rendkívül fon- 
ossá^ú Gyógypedagógiai Intézet 
felállítása — a Tiszántúl két ba­
rmié intézete: a kisújszállási és 

°Gyulai nem tudott még lábra-

állni — az érdekelt intézmények 
legkisebb sérelme nélkül fog meg. 
történni.'

A jelenleg, a bábaltépezdében 
lévő általános iskolát megfelelő 
lielyíe fogják elhelyezni s amíg 
ez megtörténik, termésletesen 
a helyén maradhat. Az ugyan­
csak ebben épületben lévő ta­
nonciskola a fennálló szerződés 
lejártáig maradhat a bábaképez- 
dében.

— Ügy oldjuk meg a három­
száz szellemi fogyatékos gyermek 
elhelyezésének problémáját — fg. 
jezte be megnyugtató felvilágosí­
tását a miniszteri osztálytaná­
csos , hogy ezzel a legkisebb 
sérelmet se okozzuk a bábaké­
pezde mostani lakóinak.

A „Néplap“ ismét bebizonyítja, 
hogy olvasóiért újabb áldozatokra 
kész. Vágja ki és kitöltve küldje 
be kiadóhivatalunkhoz a lapunk 
más helyén közölt kedvezményes 
megrendelőlapot. A változatlanul 
havi 10 forint előfizetési díjat

PMoftcdfdMtd 
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Egy még mindig bujkáló ifjú fasiszta 
emlékirataiból

1947 július 17. Az elmúlt hóna­
itok eseményei szörnyű lelkiálla­
potba hoztak. Minden nap, min­
den egyes testvér lebukása erő­
sen próbára telte idegeimet. Ssé- 
pen felépített tervünk a demo­
krácia megbuktatására füstbe, 
■ment. Már-már kezdtem azt hmm, 
jl0n>i elkövetkezett a vég. Nagy 
Ferenc gerinces kiállása után en 
is a menetrendet és a svájci frank 
árfolyamát tanulmányoztam. Ter­
veimet segítette, hogy a- 1 ügyet­
len Ifjúság debreceni szervezete 
svájci tanulmányutal hirdetett

IDŐJÓSLiS: Délnyugati, nyu­
gati ‘ sín, változó felhőzet, több­
féle, főleg a délutáni érákban zá- 
poresej, zivatar. A hőmérséklet 
kissé emelkedik.

A Nemzett Bizottság politikai 
megbízhatóságot ' Igazoló küldött*

f. hó 21-én, hétfőn délután 
2 órakor (Városháza I. em, 34. sz. 
szobában) ülést 'tart, eiyre az 
érdekeli fejek megjelenése szüksé­
ges,

A debreceni református egyház 
presbitériuma 1947 július 22-én, 
kedden délután 4 órakor az egy­
ház tanácstermében gyűlést tért, 
melyre a presbitérium tagjait meg­
hívja az elnökség.

tagjai szamara. 
Ekkor jelentették 

elöl
be a kor- 

,mány felelős tényezői, hogy őszre 
kiírják az új nemzetgyűlési vá­
lasztásokat. Újra Hinni kezdtem 
szerencsecsillagunkban. H ogyne. 
hiszen 1945 novemberében teljes 
győzelmet arattunk a választáso­
kon. Azonnal megtettem a kellő 
előkészületeket. . Tudtam, mi a 
teendő': megszervezni és össze­
gyűjteni azokat, akiknek szava­
latára ■ számit hatunk.

Nem tévesztett meg, hogy ki­
próbált fegyvertársaim Közül 
egyesek valamelyik demokratikus 
pártnak a tagjai. Ismerem jól kö­
vetkezetes gondolkozásukat. Bizo. 
nyos vagyok benne, hogy Csősz 
László, aki a Baross Szövetség 
választmányi tagja volt, ; vagy 
(iry István főispán, aki ugyan­
csak Baross szövetségi vezetőként 
szolgálta Borthyékat, nem fog 
minket cserbenhagyni. Szendrei 
Sándor alpolgármesternél sem té­
vesztett meg a kisgazdapárti tag- 
ság, hiszen jól emlékszem, milyen 
lelkiismeretesen látta el feladatát, 
mint a leventeegyesület számvizs­
gálója. Híveink a társadalom min­
den felsőbb rétégében megtalálha­
tók. Pass László evangélikus es­
peres, aki még a nyugati fogoly­
táborban is fajmagyar elmélet ki­
dolgozásán szorgoskodott és a 
magyar-szummir rokonságot bi 
zanygáttá, a múltban a, Nemzeti 
Munkaközpont buzgó munkása, 
komoly reménységünk. Ugyan­
ilyen biztonsággal építhetünk 
Lray Sándor református lelkészre 
is, aki a Kékek Clubjának vá­

lasztmányi tagjaként támogatott 
a múltban bennünket, Az orvosok 
köréből dr. Szabó Sándor Baross 
szövetségi társelnök, a Nyilaske- 
resztes párt és a Nemzeti Munka-, 
központ vezetőségi tagja, dr 
Papp Zoltán a MÖNE alelnöke, 
dr. Jenei Endre egyetemi tanár 
a Kékek Clubjának választmányi 
tagjai, — mind a mi táborunkhoz 
és szavazóinkhoz tartoznak. Meg 
bízható jobboldaliak és kétségte­
lenül ránk szavasnak dr, Milro- 
vics Tibor, azelőtt a Nemzeti 
Munkaközpont és Honszeretet 
funkcionáriusa, Molnár Endre 
mérnök, Honszeretet választmányi 
tag. A vármegye területén komoly 
szervezők Ó. Szabó Gábor kis 
gazdapárti törvényhatósági bi­
zottsági tag, azelőtt a hajdúbö­
szörményi . leventeegyesület szak­
osztályi elnöke, 0. Szabó saját 
szavazatán ^ kívül egész baráti kő 
■rét mozgósítja számunkra. Felso­
rolhatnék még jónéhány nevet, 
Mind-mind köztiszteletben álló 
polgárok,, múltjuk teljesen ti&ta 
Nem fielt \ tehát féljünk, van 
akikre biztosan .építhetünk.

1947 július 18. Borzalmas dolog 
történt. Elvesztünk. Hajh László 
belügyminiszter elkészítette yaz új 
választójogi törvénytervezetet. A 
új törvény ■- értelmében mindazok 
akiket felsoroltam, sem aktív 
sem ■ passzív választójoggal nem 
rendelkeznek, Elveszítjük így sza 
vázáink nagy részét. És a legna­
gyobb búj, hogy e kipróbált har­
cosok közül egy sem választható 
Egészen tanácstalan vagyok. Üjra 
kzdhetem az egészet.

1947 július 19. Hurrá! Meg va­
gyunk mentve. Van már képvi­
selő jelöltünk. Minden szempont­
ból kiváló férfiú. Egészen vétet} 
lenül bukkantam rá. A „Debre- 
czen“ két hónappal ezelőtti szá­
mait olvasgattam. És ekkor meg 
találtam őt. Szigetiig Gyula Füg­
getlen Kisgazdapárti nemzetgyű­
lési képviselő és laptulajdonos 
mi emberünk. Választó és választ 
ható! És eddigi képviselői múltja 
feljogosít arra, hogy teljes bisa 
lommal legyünk személye iránt-.

Itt levágandó!

Beküldendő; „Néplap'' kiadóhivatalába, Debrecen, BaJeey-Zéilinazky-utoa 16.

Kedvezményes előfizetési megrendelőlap

Név: ......... -

Pontos cím:
Kedvezményes elífitetézre megrendelem 

hegy augusztus 1-ig ingyen kapom.
A havi 10 Ft előfizetési dijat befizetési lápén vagy 

«61 augusztusban fizetem.
Aláírás:

a NéPLAP-ot. anal.

kézbesítő.

A nam kívánt történd»!

Olvasóink figyelmébe!
augusztusban a' már felemelt bér­
ből, fizetésből, a magasabb búza­
árból, Vagy a nagyobb forgalom- 
bői fizetheti. Lapunkat azonnal 
megindítjuk, de augusztus 1-ig in­
gyen küldjük, úgyhogy reggel már | 
az asztalán lesz a „Néplap“.

APRÓHIRDETÉSEKET délu'in 
6 óráig vesz fel a klaőMvatal 
(Bajcsy-Zsilinszky-utca 16).

A Vakok József Nádor Országod 
Intézetének helyreállítása javára
augusztus hó 10-én, vasárnap este 
8 órai kezdettel az Arany Bika 
nagytermében magyarod la tarka- 
est lesz Orbán Sándor, Vörös 
Sári, , Sárosy György, Sark ad y
György, Vermes Ica, Gaáí László 
budapesti művészek közreműködé­
sével. A jegyeket a Vakok Intéze­
tének megbízottai árulják, akik 
személyesen fognak eljárni min­
denkinél. Kérik a közönséget, hogy 

megbízottakat® szedette! fogad 
ják és tehetségük szerint támogas­
sák őket. Felülfiz eléseket. köszö 
«leltei fogadnak.

Jankó Péter földest lakos 8 fő­
in tó rí „vesztegelte“ a liszt kiló­
ét 9 Balogh Sáridomé, valamint 
Lakatos Imréné hajlandónak is 
mutatkozott venni belőle. A püs­
pökladányi járásbíróság. Jankó 
Pétert 100 forint, a vevőket pedig 
50—50 forint pénzbüntetésre ítélte. 

Sakkhír. Ma délután 3 órakor az 
Újságíró Clubban mérkőzik Déb- 
ecen válogatott csapata Nagy- 

Mi's kolc válogatóit együttesével 
A 20 táblás csapatverseny elé nagy 
érdeklődéssel tekint a magyar 
sakktársadalom, annál is inkább 
mert Miskolc iSapaitáfoan dr. Fi­
lep, dr. Bán, Apró, Ligetfalvi síb. 
személyében országos,an ismert 
versenyzők sze-ropelnek.

Romeltakarítás közben súlyosan 
megsérült Varga Gáborod Be'hlen- 
utca 41. szám alatti lakos. A 
Barna-Utca 2. szám alatti romka­
ron . dolgozott, az egyik fai rá 
omlott és súlyos sérülésekkel tud­
ták csak kiszedni a*s omlidék alól. 
A. mentők szállították a klinikára 
életveszélyes állapotban.

Talált tárgyak. ,1947. évi július 
13-án talált tárgyként beszolgáj 
latiak egy karikára fűzött kulcs- 
csomót (6 arab ku'lcs különböző) 
Tulajdonos átvétel végett 8 Rend, 
őrkapiíányság I. em. 59. sz. szobá­
ban jelentkezzen. Dr, Köven dy 
Lajos sk. repdőrakzredes.

A debreceni ügyvédi kamara 
pénteken, július 18-án délután 
órakor tartotta évi rendes köz.gyű 
lését a* ügyvédi kamara helyisé­
gében. A . megnyitó beszédet dr 
Schwartz Vilmos, az ügyvédi ka 
mara alelnöke twrtot'.e. Beszédé­
ben hangsúlyozta, hogy; az ügyvé 
dek mindenkor hívei a demokrá 
ciának és felsorolta az ügyvédek- 
sérelmeit.

Tudományos alapon szálljon 
szembe minden mő s férfi fejbőr 
s archibáival, mert hajhullás, 
szeplő, májtól*, pattanás s ránc 
képződés iifégza varihatják érvé­
nyesülését, szájhygiémia v!mu]iasz 
tása elősegítheti koravénülését. 
Föld,es vegyéwnérnők szaküzlete, 
Bajcsy-Zsilinsüky-U'tca 1. (x)

A debreceni Nyári Egyetem ma­
gyar és idegen nyelvű előadásai 
iránt nagy érdkjődés nyilvánul 
meg világszerte. . A napokban i 
•több külföldi diákcsoport érkezé­
sét, jelezték a közeli országokból, 
de a magyar közönség is igen 
nagy érdeklődésit tanúsít az újjá­
éledő Nyári ' Egyetem iránt. A 
nagy érdeklődésre, való tekintettel 
a beiratkozás idejét, amelyet .az 
eredeti tervek szerint július 20-ával 
zárták volna le, meghosszabbítot­
ták. A Nyári Egyetem titkársága 
mely a részvételre vonatkozóin: 
készséggel nyújt bővebb fel vi,Iá go, 
vitásokat, közli, hogy a jelentke­
zés vé^ső határideje július 28.

Nyári Egyetem idei tanfolya­
mára előképzettség nélkül bárki 
beirafckozhatik.

Elegáns szép menyasszonyi ruha 
kikölcsönözhető, Kossöüi-utca -r,0.

Gyermekkocsik, mély és sport, 
elegáns kivitelben garanciával köz­
vetlen a készítőnél. Tuchler ■ Jenő, 
Mikilós-utca 2. szám. (x)

Vasúti zsebtolvaj ellopta Hor­
váth János Bercsényi-u'.ca 10. 
»fám ■ aki ti lakos pénztárcáját, 
amelyben pénzén kívül fontos ira­
tai' voltak. Horváth a debreceni 
állomáson vette észre a lopást, ott 
tett jelentést a rendőrségen. 
POLOSKAIRTÄS ciángázzal \ agy 

legmodernebb kontakt -eljárással: 
Boczkó vegyészmérnök, Rákóczi 
25. (x)

200 forint pénzbüntetésre ítélte 
az uzsora.egyeisbíró God a Lajos 
hajdúszobosizlói bércséplőt, aki 
1946-ban nem telt eleget beszól 
g ál látási kötelezettségén ak,

Orvosi hír. Dr. Klein László 
fül-, orr-, torok-, gége szakorvos 
rendelését ismét megkezdte '(Mik- 
lóa-utca 4.). (x)

Külföldre kézimim ka különle­
gességeket Peibő.őj, Szent Anna- 
utca 10. Dísz-zászlók, lobogók ke 
szításé. Telefon 720. (x)

Ref, istentiszteletek. Nagytemplom 
3 óra: Szenes L., 10 ó: Kulcsár D.;
Kistemplom 9 ó: dr. Ferenczy K., 11 ó: 
Kovács J., 6 ó: Barabás Mihály; Koe- 
suth-u. templom 10 ő: Baji M., 4 6: 
Pógyor J.; Mester-u. templom 9 ó 
Serényi J„ 4 ó: dr. Varga Za.; Ispo­
tály 10 ó: Zsíros J.; Árpádtéri temp­
lom 9 ó: dr. Hegyaljai Kiss G.. 3 ó: 
Kiirthy K.; Homokkerti templom

MNDSz
E héten a következő szervezetekben 

tartunk nőnapokat: ,Belvároe kedd, 5 
óra: ősz Józscfné. Csapókért kedd, 3 
óra: Hartha Ferencné. Kerekes telep 
kedd 5 ó: Hajdú Róza. Klinika hét* 
főn 3 6: dr. Pősa Péterné. Ny pia» 
kedd 5 ó: Nagy Éva *e Bánhidi Jó­
zsef né. Rákosi telep kedd 5 6: Hajdú 
Róza, Szaaadságtelep kedd 5 ó: Por­
koláb Katalin. Tégláskert kedd 5 ó:. 
Németi Józeefné. Vagon gyár csütörtök 
5 ó6 Földes Vilmoané és Zimomyi GUez 
távné.

Kérjük az élőadó asszonytársakat. 
hogy nőnapi előkészítőre 21-én dél* 
után 4 órakor pontosan jelenjenek 
meg. ,

Vetésterület, gazdasági gépek 
és jégkár adatok bejelentése

Ismételien és uíoljái'a felhívom 
i mindazon 20. kh. holdnál nagyobb 
területen gazdálkodó birtokosok, 
illetve bérlők, továbbá mindazon 
íMdnélkülí állattartók és mezö- 

azdaséigi géppel (traktor, traktor­
oké, cséplőgzpkrény, kapálógép, 
keltető gép) rendelkezők figyelmét, 
hogy mezőgazdasági, álját- és gép- 
slatiisztikai adatszolgáltatási köte- 
lezetlbégükn-ek az elsöfokú közigaz*- 
gatási hatóság (Kossut,h-utca 20.) 
fsz. 46. számú szobájában -folyó 
hó 23. napjáig bezárólag tegyenek 
eleget.

Akik a statisztikai adatokat a! 
fent. kitűzött határidőn bejül nem 
szolgáltatják, azok elfen a kihá­
gást eljárást haladéktalanul meg­
indítom.

Felhívom 'továbbá a termelőket, 
hogy a jégverés által okozott ká­
rokat ugyancsak a fenti helyen á 
jégeső után azonnal jelentsék be.

A Vfíro^ ejsőfotü közigazgatás? 
hatósága.

Vurga Gyula határvadász zász­
lós, aki a muH hónap 20-án este 
8 órakor Katona József debreceni 
hadi fogoly ,61 híradást hozott,- szí­
veskedjék jelentkezni a „Néplap" 
szerkesztőségében.

350-es DKV motoralkatrész kap­
ható. 125-ös Ary kevés hibával 
ejadó, Csapó 98. íx)

Teltemért betörő. A Ha'vsn- 
utcai főposta - első emeleti ablakán 
át * pénztárába akart behatolni 
egy férfi. Véletlenül arra járt 
Blum Tibor nyomozó alhadnagy, 
aki lefülelte á betörőt. Előállítot­
ták a rendiségre, ahol megálla­
pították, hogy Sti,ma Bertalan 46 
éves Homok-utcai napszámos. . • 

TOLCSVAI (tokajhegyajjai) sa* 
játtermésű ó és új, valamint édes 
boraim literenként is kaj)hatók 
7 forinttól. Likay, Piac-utca 9 
Emelet 7.- (x)

KÖNYVELÉSI SZAKIRODA 
Förösmarty-utco 24. szám. 

Telefon: 111.

Hfogtak egy burgonyatolvajt.
Ifj. Horváth István Bej legelő 415. 
szám alatti lakos a hajnali órák­
ban kintjárt a burgonya földjén és 
rajtakapott egy* kiskorú fiúi, aki 
egy zsák burgonyát cipelt. Lefü­
lelte a burgonya tolvajt és átadta

10 ó: TTra-y S., 5 ó: Kovács J.; Szabad- a rendőrségnek, ahonnan a fiatal- 
6ágtelepi templom 10 ó: Sipos K., 3 ö: Ikorúak bírósága elé utalják.
Szűcs F.; Csapókért! templom 10 fi a „MUSZ“ Szervezet július 20-án, 
Mibó M„ 3 ó: dr. Dancsházy S ; Ke-1,^ délelőtt 10 órakor . hit- 
rekcstelepi templom 10 o: Király Z. ... ,, ......3 ó: Király Z.; Egyetemi templom 11 k°ZSc8 dísztermében tisztújító 

ói Török Tibor; Auguerta, negyed 101közgyűlést tart, amelyre minden 
ó: dr. Varga Zs.; Közkórház Török I.; I tagot meghív az Elnökség, (x) 
Klinikákon Konca és Török; Téglás-1 Fekvő betegek kedvelik a Fe- 
kerti áil. iek., Zsiroe J.; Szoboertát-üt|Vene József keserŰvizet, »ért

emésztésüket. előnyösem szatri-6 ó: Zsíros J.; Rákositelepi gyűl. ház 
9 6: Kálmán J.; WolaffkateJepi oiva- 
eökör 3 ó: Pál A.: Fogház ló ó; Kán­
tor József. — Tanyai istentiszteletek:

lyozKa. (x)
Konyhakéssé} mindkét karját^ fel*

Köntöskert 6 ó: Herényi J.; Fanceika, | vágta Tu restin yi Erzsébet 16 éves
leány Simonyú-út 17-, szám alatti 
lakásán. Életveszélyes ál a,pótban 
ézáJlítot'lák be a klinikára. A nyo­
mozás megállapította, hagy ■ fia- 

jiéto4úti|.tel leány, szerelmi bánatában kísé­
relte meg az öngyilkosságot.

10 ó Nagycsere 5 ó: Nagy ti.; Pállag 
9 Ó: Szabó E.; Apafija! 3 ó: Szabó 
Endre; Lubaháza 9 ó, Hármaehegy 11 
ó: Molnár Gy.; Perecdülő 9 ó, Ondód 
I Kádávdtílő 11: -Ír. Bápijlüiv A.; Kő. 
sülyszeg 10 ó: Kiss András; ojlét 
iek. 3 ő: Sipos K.
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PARiNAPOK

«5 párt vese tőség ai alábbi ßlvtarek- 
A at osztotta be pártnapokra.

Július 20, vasárnap 
•lákóei-telep 4 óra, Kulcsár Ferenc. 
VI o la f fka telep 4 óra, ‘Kovács András, 
Rokkant-telep 4 óra, Németh Imre. 

•Julius 21, hétfő
Dohánygyár 5 óra, Pinccs János ás 

öt.', József né.
•Július 22, UoUd

Rex-gyár 12 óra, Németi Józsefné, 
Tűzoltóság 1 óra, Molnár József. Va­
gon gyár 3 óra, Fazekas József, 'Bőr­
gyár TI. 3 óra. Pogácsás Antal, Fűtő- 
ház 3 óra. Kővári László, Honvédség 
3 óra, Meneti Jánoti, Megyeháza 3 óra 
helyem Gábor, Villany gyár 3 óra Sán­
dor László. I. Poéta 3 óra. Vég László 
1: # Bőrgyár fé! 4 óra, Kulcsár'Ferenc, 
Pikó-bőrgyár fél 5 óra, Janó Ferenc, 
Pálya fenn tartás 4 óra, Pincéé János, 
Auguszta 5 óra, Porkoláb Katalin, Vá­
rosháza 5 óra. Ménes Jánoe, Nyu/as 
6 óra, Baráth István, Belváros I., IV. 

r 6 óra. Eadó István, Törvényszék 6 oi’a, 
tfakobinyi Béla, Vénkerfc fél 7 óra, 
Uláh Imre, Kerekes-telep 7 óra. Huei 
József, Csapókért 7 óra, Faragó Mi­
hály. Hajnal-utca 7 óra, Kovács And. 
rás, Posta JT. 3 óra, Fejes Géza.

Július 23, szerda
Klinika 3 óra, Márkus László.’ Sza­

bad* ág-nyomda 3 óra, ' Weinberger 
Lrnö, HÉV 3 óra, Faragó Mihály,
' EU.-útbiztosító 3 óra. Varga István, 
3I ÁV> Forgalom 4 óra, Kulcsár Ferenc. 
Cipőgyár 4 óra, Németi JózSef, Eend- 
cibég 5 óra. dr. Eadó Gy'ö rgy.-. Rend őr­
tan ctrtáy 5 óra, Soós Sándor, Beivá- 
ioő TI. 6 óta. Kovács Pál, Belváros 
JIT. 6 óra, Blitzer Ármin, Egyetem 
(értelmiség) 6 óra, dr. Kelfcessy Aladár 
Szabadság-telep fél 7 óra, Németi Jó. 
Zhcf, Téglás kert 7 óra, Porkoláb. • Ka-

Július 24, osütörtök
Textil gyár 4 óra. dr. Molnár Győző.

Július425, péntejp
Köztemető il óra, Kovács András.

Július 26, szombat 
UV 1 óra. Kővári László. OTT 1 

óra. dr. Ráció György. *
Pártnapelőkészftő'jiiiius 21-én, hét-

Ion délután ó órakor (Koseuth-u. 23.) 
Pontos megjelenést kór a, vezetoséj 

Csapókért figyelem! Kedden. 22-én 
délután 5 Órakor taggyűlést tartunk 
Minden elvtáre — az üzemekben dől* 
gőzök is — pontosan jelenjenek meg 
a Tüzérlaktanya párihelyiségében* 

Rendező Gárda! Minden E. Gárdista 
hétfőn, kedden, ezerdán délután 5-kor 
Oapó-u. ö8. ez. alatt rohaihmunkára 
je bem jen meg. Kompár Lajos megyei 
EO parancsnokh.

SZAKSZERVEZETI HÍREK
A^ok a szakmák, amelyek a köz 

munkabélyeget még nem vették át, 
haladókla&amu 1 jeeatkezzeufek a titkár- 
Ságnál. — Orvosi szakszervezet közle 
ményei: 1. Szappant’ igényelni óhaj­
tók jelentkezzenek. 2. Hátralékos tag 
díj és munkanélküliek foglalkozta tár­
sához hozájárulás 8 nap alatt befize­
tendő. A nem fizetők nevei a vezetőség 
határozata alapján publikálva lesznek. 
5. Üj igazolványok átvehetők. — 
FÉKOSZ kertészszakosztálya ma 9 óra­
kor ülést tart budapesti előadóvá], — 
Földmunkás szakszarvezet ma 9 órakor 
taggyűlést tart, előtte 8 órakor veze­
tőségi ülés. Gépkocsivezetők szak 
szervezető ma 10 órakor Ö66z taggyű­
lést tart. mélyen a£ összes esakszerve- 
zeti tagok és gépkocsivezetők jelenje­
nek meg. Helyiség Arany János-utca 
2, - szám. — Élelmezési munkások ma 
10 órakor taggyűlést 'tartanák. Pontos 
megjelenést kór a, vezetőség. — Favá­
gó k ma 11 órakor nagyon fontok ügy­
ben gyűjóst tartanak. Arany János-u. 
2. sz. — Az UF09Z hajdúmegyei voze. 
tősége ma 10 órakor központi járási 
küldöttgyűlést tart q, Szak eszervezeti 
Székházban, Arany JánoS-utca 2. sz. 1. 
em. A helyi üjgazdákat a küldöttköz­
gyűlésen elvárjuk. — UJgazdák! Az 
új földhözjuttaiottak közül azok, akik 
10 hold, vagy annál kevesebb juttat 
tás ban részesültek, sürgősem jeentkez- 
zenek a-z UFOSZ helyi ezeövezetének 
Burgundia-utca 1 ez. I. em. — A dO. 
hánygyár nyugdíjasok és nyugb^resek 
taggyűlése csütörtökön 3 órakor lösz. 
Pontos megjelenést kérünk;

. Közeliátás
Kenycijogybováltás. Felhívja a. koz. 

ellátási ügyosztály a. város ellátatlan 
lakosságának figyelmét arra, hogy a 
hatósági clelmifzcrjcgy ll.es szelvénye 
ée a priUogyek 21—22-i* szelvényei t. 
hó 22-eri, kedden estig érvényesek cs 
azokra kenyér szolgáltatható ki.

KdltSluoMlás. Felhívja a közeli ál*«] 
*igyoeztáLy a város önellátó lakosságá­
nak a figye]rnét arra, hogy az; ollátat- 
lanok júniusi köles fejadagjához ha­
sonlóan. a 25 dg-os köles fejadagjukat 
a júliusi általános közollátáej szel­
vényív számú szelvényére szerezhe­
tik ho a füszerkiskereekedőknél.

Finomliszt kiutalás Felhívja a köz- 
élelmezési osztály a. füszerkiskereske- 
ciok figyelmét arra, hogy folyó hő 
21-én. hétfőn és 22-én, keddén finom- 
iisr.t kiutalás lesz a- közellátási iigy- 
o*zla!y hivatalos helyiségében, Toros 
Hadsereg-útja 28. I. em.

PótkenyéfJegyek kiosztása. Felhívom 
® nehéz testi munkás potíogyre jogo­
suk ajkalmazottokat foglalkoztató 
üzemeket várnaiatokat etb.. hogy az
3 947. aug. havi potjogyekel. kűlön- 
külön kimutatásba foglalva a köz­
ellátási ngyosctaly központi irodája 
ban ÍVoroe Badeoreg-ulja 28. J. em.) 
éiirgdse« igényeljek. Felhívom a.i üze­
mek ée váfjalatok tulajdoncealt hogy 
» a;Bakából kilépő alkalmazottai név- 
sorát m Inder, eeetben azonnal jelent­
sék: a kettős ellátás megakad alyoeáea 
véget*

feladást
Bájeey-ZsHínszky.utoa 1& 

» kiadóhivatalban.

APRÓHIRDETÉSEK
Párttagoknak és havi előfizetőknek 

50 százalék kedvezmény.

Feladási
„Szabadság*1 könyvesbolt, 

Városháza épület.

ALLAS
Könyvelői teendőkben 

perfekt munkaerő keresünk 
aug, 1-i belépésre. Kézírá­
sos ajánlatok eddigi műkö­
dés ismertetésével Debrece­
ni Fűszerkereekcdök Arube- 
szerző Szövetkezetéhez kül­
dendők. 4"“

Gépírásban . jártas, tizeu- 
kétévi irodai gyakorlattal 
rendelkező honvéd nyugdí­
jas irodai, vagy raktárnokj 
állást vállal. -Széhcenyi-u. 
31. szám, 415

Magas kereseti lehetőség­
gel megadott címek látoga 
kására nők-férfiak felvétet­
nek. Bajcsy ZsUinszky-utoa 
16. szám.

LAKÁS
Férfi ' albérlő felvétetik. 

Teleki-utca, 13. szám, pince- 
lakás.' * 466

Keresek kétszobás lakást 
a belvárosban. .Koltségmeg- 
térités1 jelige. 468

Bethlen-utea elején 2 szo­
bás, komfortos utSai lakás 
helyreállítási' költség térí­
téssé kiadó. Koctoák beren­
dezéssel átadók, esetleg 
házzal is. Török Bálint .19.

446

Eladó egy parasztsZeker 
Erzsebet-utoa 6. 476

Eladó kié könyvszekrény, 
nyúház, kerítés. Kálvm-ter
4. szám. 451

Nagysengeres amerikai 
irodai írógép eladó. i?iac- 
utáca 61, 11. em. 9-a. 456

Irodai ée táska Írógép ol­
csón éladó. Hatvan-utca 42. 
Balra 4. ' ajtó, vasárnap 
délelőtt 1-ig, hétköznap 4
után, 457

Eladó dobozos fényképe­
zőgép. Arany János-utca 
64, keresáképütet, 458

Eladó Centrálcocipoa kis. 
ipari varrógép. fcjzechenyi-
ulca 3. se ám. 439

Eladók férfi félcipők, —- 
gyermek iürdókád. Usoko- 
nai-utca '4. 440

Eladó új férfíruha. Arany 
János-utca 54. hatul az 
udvarban. 441

Eladó gyapjú ferfízako. 
.Érd.: tizéchouyi-ulca 3.

442

Iparos hírek

Különbejáratú bútorozott 
vagy cgy nagy üres szobát 
keresek Címet kérem a ki­
adóba leadni.

Havi előfizetési <jlj 10 formt

ÉJJELI ÜGYELETES SZOt 5aLATOT 
TART» GYÓGYSZERTaBAK, 

ddlioi 18—JcjHue á£c Megváltó. 
Tizc-ütm se. je fDeoiteeaÁ. llwtar- 
ÜIKC Ä

Debrosen és Vidéke Ipartesteiét 
elöljárósága n#em kedden hanem szer­
dán 5 órakor tartja rendkívüli, ülését.
A tárgysorozat fontosságára evaló te­
kintettel a póttagokat ia felkérjük a 
megjelenésre. — A közmunkavattságot 
megfellebbező iparosok ozemélyesen cs 
sürgősen saját érdekükben jelenjenek 
meg a közmunkahivatLban a hivata­
los órák alatt. — A nöiszabó kdnfek- 
ciósok részére pamutáru érkezett át­
vehető hétfőn 6 órakor az ipartestti- 
Icten. — Felhívjuk a hentcs-ineszaros 
szakosztály tagjainali figyelmét, hogy 
kedden 3 órakor, az ipartestület szék- 
házában tartandó körzeti értekezleVki 
minél nagyobb számban éti pontosan 
jelenjenek meg. — Á bádogos szak­
osztály hétfőn 5 órakor anyagolosz- 
tás ügyben ülést tart. — A férfiszabó 
szakosztály hétfőn 6 órakor ülést tart.
.Minden tag megjelenése kötelező. —
Az asztalos szakosztály és forgalmiadó 
közössége csütörtökön 6 órakor ülést 
tart. — A fogműves szakosztály köz-' 
punka ügyben ülést tart kedden 6 

•Órakor. Közraunkaérlesitését és köz- 
munkaigazoH’ányát mindenki hozza 
magával. — Az órás, ékszerész, látsze. 
réz szakosztály csütörtökön 5 órakor 
tisztújító közgyűlést tart. Feltétlen és 
Ponos megjelenést kérünk. — A mű­
szerész szakosztály szerdán 6 órakor 
ülést tart. — A lakatos szakosztály
szerdán 5 órakor ülést tart__A ké- Vlzmontes ponyvát kere-
ményseprö szakosztály , 6011 megvételre vagy köt-

, 1 szakosztály csütörtökön 31 oson Osapó-u. 24 Favorit,
orrkor ülést tart. ' ■ 688

( Kettő vagy három méter 
hoKevü üzleti pultot megvé-

ixeresKcao nirek .. ií^uuTk' KÜ1W-

Elcsoi'ólném kö^pontbuji 
levő olcsó bérű egy ezobá. 
mellékhelyiség közöe hasz­
nálattal rendelkező lakáser 
mat. magasabbérti egyező­
bb, konyhás lakásért. Br- 
deklcdni Fürdő-utca 55. 445

Átutazó olcsó szállást) 
kaphat. Itj. Baditz Miklós, 
Tase-utca 15. b8ó

Mos! rendelje 
meg

a Néplapot
Egy vagy kétszobás, kony 

hás lakást kerésk, ügynó- 
dijazok. Cím a kiadóban.

836
ÜZLET

Eladó á debreceni Csapó- 
utca 64. szám alatti fii* 
szorüzlet. ‘Értekezni a hely­
színen. 470

VETEL ~ "

Eladó Wertheimkaesza — 
jutányos áron. Csokonai-u. 
4: szám , 443

Kisbooonádí kaptárok ée 
egy pergető eladó. Kolónia, 
VÍZ. cpulet, 7. ajtó. 432

Eladó két drb asztal, 
Vígkedvű Mihály-U, öl.

474

Henosertakaró, szép ko­
mét, 8-—10' éves gyermak- 
cek bőrkabát, 42-es uj fér- 
iibakance, teljes sorozat 
Pallas lexixkue, ballonkosz- 
tüm, új amerütai katona- 
köpeny, ágysodrony, 2 db 3 
materen új lóea, olcsón el­
adó jliatvan-utoa 13. szám, 
I. 3. ajtó. «131

100 kg-on felüli zsirser- 
tés eladó. Cím a kiadóban.

433

Patkanyfogó kölyökku­
tyák elryjóik. Csillag 69... 
délelőtt' 12-től, -430

Rézüst üstházzal 
AÜo-utoy, 19.

eladó.
335

Eladd egy vihar-kabát, 
Bajcsy, 2s.-u.. 35, Klar.

398

Vas ruhafogae fekete — 
marványlap eladó. Ceapo- 
ulca 69. 383

Eladó szürke férfil'eöltó. 
riac-u. 58. II. em. Elein 

• 392

Eladó gyapjúöltöny, Csa­
pó-utca 23. 393

Eladó egy szép férfízakó. 
Kakovszky-utea 32. 390

Eladó férfiöltöny közép­
termetre. Kut-ulca 1. 389

Jó erős kézikocsi eladó. 
.Kigyó-utea 34. 379

Nagy petróleum függő- 
lámpa eladó. Kigyó-u. 36.

378

Egy nyugágy olcsón el­
adó. JMap-u. 8. 37.7

Eladó egy jállaputban 
levő bigeri. Teleki-utca 31.

407

Eladó egy alig használt 
ballon ka hát. Honvéd-u. 65.

391

Kastett íróasztal. fiókos 
szekrény eladó Burgondia- 
utda 6. . 371

INGATLAN

Telket eladok. Ifj. Baditz 
Zsigmondi Miskolc, Tass-u 
16. szám. ;oi

Eladó Uázgyár-utcán 400 
négyezógöt telk. Érd.: J(iar 
Bajcsy Zeilinszky-u. 35

397
EGYÉB

, Kiárusítás, Tetopunkon 
leve összes üzemkept« teher 
és személykocsik, roncsok 
és alaatr'észek kiárusítását 
megkezdtük. — Tiszántúl 
Gépipari, Kasaa-út, volt 
légvédelmi laktanya. 447

Eyesrtettem a- Kistemp- 
lom körút Tóth István, Hu. 
egeó 3755. számra szóló 
birtoklevelemet. Kérem a 
b<:c6ületes megtalálót, adja 
le a Néplap kiadólmataia- 
ba.n. ahol jutalomban ré­
szesül. 448

Varrógépek, kerékpárok, 
rádiók, gramofonok legul- 
cobha.11 tiöltész, Kálvin-tér 
2. szám. ■ . 453

Eladó zománcozott tűz­
hely. Jlatvan-u, 29. 368

ut
Rakott tűzhely olcsón el­

adó. Burgondia-u. 18. 372

Eladó üzemképes rádió. 
Teleki-utca 46. 408

Sötét fényezett rutfás- 
szekreny eladó. (Jsapo-utca 
59. szám. 384

Eladó 2 + 1 lámpa rádió. 
Szechcnyi-utca 25. t. 3.

422

Kisméretű eeztergapád 
eladó. Tímár 52., ÍZ. .7. 414

Eladó tornyos tűzhely — 
jutányos áron, Beth len-ut­
ca 14. • 434

Eladó ócskag tégla. 2ói<l- 
fa-utca 4. sz. ■ 47b

Eladó egy kézitalicska, — 
Arany János-u. 45. 437

Eladó radio vagy bicik­
liért elcserélném. Pacsirta- 
utca 16. 410

. Eladó márványos mosdó, 
kredc-nc: Piae-utca 32, kc- 
reeztépület. 425

Eladó 2+l.jftmpáe jóhan- 
gu rádió. Zápolya-u. 17.

• '409

Szabó vasalómelegítő, j— 
pvóbababa eladó. Csapő-u. 
71. szám. 582

ANGORASZÖRT, gubán- 
oot legmagasabb áron vásá­
rol. Simontfy 515, 426

Boroshordót megvételre 
keres Dénes, Sas-u.. 2. 452

I 11,6 Y E
ÚJSÁGHOZ JUT,

lapunk más heJyén elhelyezett kedvezményes 
megrendelőlap ielhasználásával

Árverési hirdetmény, El.
árverezek Debrecenben, Kai 
vin-tér 19. sz. (Ingósághoz, 
vetítő épületében), majd — 
folytatólag Piac-utca 5. ez. 
(Ud/ari raktárban) alatt 
1941 július 22-én délelőtt 
11 órakor illetve folytató­
lag. délután 1 órakor 4960 
Ft-ra: becsült használt búto­
rokat, Jakberendezéti tár­
gyakat, festményeket, esi 1. 
lárokat stb. Debrecen. 1947 
július 4, fjóth, bír végre­
hajtó, ' 444

H rged ü tanítást olcsón —
vállalok. Kigyó-u. 20. 380

Falapokat, uj, ócska át 
alakítást pehelyből, vattá­
ból Fetlmann, Bethlen 58.

387

Eladó fehér vászonöltonv
Miklós-u. 33. 42b

Minden előfizető­
nek korra reggel 
már asztalán van

a lépia
Iteiékpár prau külső fs 

belső gumi kapható. Hor­
vath Ferenc, Domb 20. 403

Esküvői alkalomra köl­
csön adom szép menyasszo­
nyi ruhámat. Nap-utca 11 

376

Eladó 3 méter kókusz.-,::; 
iiyeg. Arany JamoE-u. 3.

455

E ladó egy egyszemélyes 
vaságy. Arany János-u. 59 

. 436

Felkérjük a szakosztályok elnökeit, j
hogy f. hó 22-én. kedden délután 6-korj - ELADÖ
szakosztályi elnöki értekezleten meg^í ,, E'ailt “P, 
jelenni szíveskedjenek. Tégy: a kisks- j áb k' Te‘ekl-Üica 5. 458

Eladó nagy ajtó. Zoldla- 
u. 14-b. T. e. 459

reskedők kölclező betegségi biztosításá­
nak megbeszélése. — A kocsma rose k 
ipartársulata folyó hó 21-én hétlón 
délután 6 órakor nagyon fontos adó­
ügyben értekezletet t»rt. Januártól jú- 
mus tig terjedő forgalom kimutatását 
minden tag feltétlenül, saját érdeke­
dén, hozza -magával. Aki a kimutatás 
beadását olmulasztja, az ádóközösség, 
bdl töröljük. — A szikvizkészftók szak­
osztálya fontos ügyben hétfőn délután 
4 órakor ülést tart. Minden tag feltét­
lenül jelenjen meg. — Azok’a tag. 
Jaínk, akik a közmunkaváltság össze­
geiket az űjjáépítésügyi miniszter űr­
höz mégfellebbezték, saját érdekükben 
a. hétfői nap folyamán icemélyesen 
jelenjenek meg . a Munkaerőnyiívan- 
tartó hivatalban fontos .aáatezogáltá- 
tás Végett. — Fűszerkiskareekedök 
adóközöseágének, tágjai január. 1-tol 
június 30-ig íorgalmiköteleB (cukorka, 
italárnk forgalma külön feltüntetve) 
bevételüket havonként., részletezve a 
KzaJcoeitalynál 5 napon belül jelentéé1*' 
Textil kiskaréi kadók a rend'jdvüü köz- 
munkaválteág ósecegát az elmaradt 
adóikkal együtt 55., 30-4:*

hé JUtiiée XezttomA,

irodai írógép olcéón el­
adó. Bajcsy Zsilinezky-utca 
45., keresztépület. 454

Eladó egy fehér i*uhás- 
ezekrény, egy eelyemgarm- 
tura, dívány, régieég, Mik- 
lót-utea 54. 449

Eladó 2 drb fotel. Teleki 
utca 15. sz. 460

Eladó 57 női félcipő. — 
Vígkedvű MiháJynz. 45. 461

Eladó 55-öe n-i cipő. — 
Zöldfa-utca 10. tízám. 46Z

Eladó gyapjú sötét öltöny 
közép togmetre. Török Bá- 
lntu. 10. 465

Elaújó 45-afí futballcipő. 
Vígkedvű Mhálym. 56. 464

Eladó fajánsz moedó. — 
Zöld-utca. 12. sz. 465

Eladó öntött 
Teleki-utca 54.

vaskályha-
467

Eladó 14 m hosszú, 5 ejn 
széles kötél. Vígkedvű Mi- 
hái-y-u. 51. 471

Eladó fórfilceréknár. Zö'd- 
fa-utca 14-a, 472

Eladó naerv
Teleki-utca 3

mceóte-knő.
475

cséplővel el- 
&&tbta^íben nsssstekinthe-

Irodai írógép eladó Baj­
csy ZsilinsGky-u. 36, ud­
varban balra. 455

Eladó Domokos Lajos-u. 
26 . szám alatti utcai kis 
SB0 . konyhából álló bom- 
ba-sérült épület anyaga a 
helyszínen elbontva ée he- 
lyéroi a törme lékmar adva- 
”Vok eltakarításával és el- 
elállításával. Vételi ajánlat 
lezárt borítékban folyó ho 
31-eig Debrecen Város Ko::- 
segi Takarékpénztára Kt„ 

4. szám alatti 
uJctholyige gében nyujtan-

0 96 450

Eladó íróasztal ék székek. 
Érd.: Vendég-utca 26. J. a.

" 421

Hasznait tűzhely eladó. 
Szent Anna-utca 62. 375

Eladó jó tűzhely. Arany 
Járóé utca 5. 406

Eladó férfi gyapjuöltöny. 
Honvéd-utca 65. 405

tornyozott tetócsatorna 
vizbcöntő, szekrény, ágy el­
adó. Piac 59. Ií, lépcső, 1 
emelet.

Eladó 2 + 1 lámpás rádió, 
Simonfty-utca 29, kereszt, 
PPÜlet, 416

Eladó modern konyha' 
■zekrény. Miklós-utca 41.

417
Eli dó egy jó vaságy

Hatvan-utca 34. '413

Eladó jégszekrény Araaiy 
Jánoe-ütca 15, vízvezeték- 
szeretőnél. 419

-'adó alig használt' férfi- 
öltöny. Miklós-u. 34. 420

iwtóMüzieaeren. .Elad* ■ Mér ruhásszek- 
ceres 4 meteres deszka- reny Vörös Hadsereg-útja
T —1 1 * ^ .XV. h-iJi, 1 _ ■ . 0 Jfa! eladó. Tha!y Kálmán 
u!ca 4. 478

uteáaiÍ íéi-fimha' Da-'ab5^-

Bate?dÓó16haGgÚ -6=®dtj. — 
BAlcSy ZB.-utca 25. 395

. előazobafal. ü!6--ód eladó. Xi£yó-u, 19. 53j

Elyj^ iái «etet* vjutkáir-

óz, hatul az udvarban
434,

Fényezett háüószobabútor 
oladó. Zöldfa-u. 2. 374

. Eladó két drb keménvfa-
asy- Pacsirta-utca 34. '411

VARRÓGÉP

Eladó férfiacábó vanróglíp
Kígyó« fii2Mc.ffy.izts* 29.'

éCX

KERÉKPÁROK, női, fórt,, 
moorkerekparok, Sachs, — 
Wanderer, Sachs National, 
Sachs-Herkules, kilogastaian 
állapotban eladók. Magosa 
György.tér 9. Telelőn 56b.

„ 817

Darabos és oltott mész 
cement. csutkasszigeteJö k-U- 
ranylemcz. nagy cs kin cso- 
rép, valamint mindenfajta 
epitkezeei anyagok legoi- 
00 b ban kaphatók Katz
meszus.et, 8zobosztói-ut 1-B
nf Cl°n 614" Geapó-u. 64] leiefon; 622. g21

Tengerit cserélek búzaért 
Kandia-utca .7. 575

,, a lába, duzzadt a bokaja, Kováto ortopéd ci-
variPnur SeFft rajt*' tiás-
xuái^uteZ;aU:a 7-

Forgalmas lüezerüzlethez
társaf1 od^ va87 ceendéi
társát keresek 1000—2000 

te • jeligére. 399
. l>bos~ ée oltott mész-

66 üyeoeerép
beszerezhető 

Kom, ‘at6jrpén, Ispotály 
o-b.. Telefon 261. 616

elveszett
fciveszieueni akutáska-

tnat a dohánygyártól Bze- 
thenyl-utcaig. Megtalálója 
aoja le a dohánygyárban 
a portásnak, ahol jualom- 
ban reszeeül. 415

E.vesztettem Kövesd' Mifc-
u)9 nCVAe 6IÓ,Ó MÁV arc
--epemet a Strandtól a ko 

a múlt héten. Ke- 
at a ezerkeez-tósegben szíveskedjen lead-

404
leielőe «erkeeztő ée kiadó: 

itADO 1ST VÁM 
Szerkesztőség:

,, Vor<v Hadsereg» 
útja v8 U. e. Telefon: 254 
„ . Kladóhiratal: 
Debrecen. Bajcey-Ze. a 16 

Telefon: 205 ' 
Nyemetett * ..szaoaosa* 

ayornd» kórtorgogéRjn 
ktisISe vezet* Kovács ttjac»
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